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УКРАЇНА ІНІЦІЮВАЛА ЗАЛУЧЕННЯ МІЖНА-
РОДНОЇ ДОПОМОГИ В ГАЛУЗЬ СІЛЬСЬКОГО 
ГОСПОДАРСТВА

Уряд ухвалив розпорядження № 873-р та № 874-р, 
які дозволять розпочати переговори про підпи-
сання Угоди між урядом України та Міжнародним 
банком реконструкції та розвитку  та, як результат, 
залучити 700 млн доларів США на підтримку сіль-
ського господарства України.

Мета Угоди – реалізація проекту «Екстрений 
проект надання інклюзивної підтримки для віднов-
лення сільського господарства України (ARISE)», в 
рамках якого Україна  зможе отримати 700 млн до-
ларів США на підтримку сільського господарства.

Ці кошти будуть спрямовані на реалізацію двох 
компонентів проекту «ARISE»:

• фінансове забезпечення програми «Доступні 
кредити 5-7-9» для с.-г. виробництва та харчової 
переробки;

• надання грантової допомоги малим сільсько-
господарським виробникам, зокрема користува-
чам земельних ділянок і тим, хто спеціалізується на 
розведенні корів, кіз або овець.

Реалізація проекту запланована на 2023 та 
2024 роки.

МІНАГРОПОЛІТИКИ ВЗЯЛО УЧАС ТЬ У 
43 - І Й  С Е С І Ї  Є В Р О П Е Й С Ь К О Ї  К О М І С І Ї 
ПРОДОВОЛЬЧОЇ ТА СІЛЬСЬКОГОСПОДАР-
СЬКОЇ ОРГАНІЗАЦІЇ ФАО З СІЛЬСЬКОГО 
ГОСПОДАРСТВА

Мінагрополітики долучилось до 43-ї сесії Євро-
пейської комісії ФАО з сільського господарства, яка 
відбулася у Регіональному офісі ФАО в Угорщині 
27-28 вересня 2023 року. 

Європейська комісія Продовольчої та сільсько-

господарської організації ООН (ФАО) з сільського 
господарства заснована рішенням Генерального 
директора ФАО у 1949 році як Європейський ко-
мітет з сільськогосподарських технологій. Комісія 
збирається кожні два роки в період між сесіями 
Регіональної конференції ФАО для Європи (остання 
відбувалася 10-13 травня 2022 року). Комісія діє як 
технічний орган із підготовки до Регіональної кон-
ференції ФАО.

Під час цьогорічної сесії розглядалося питання 
раціонального використання земельних і водних 
ресурсів у Європі та Центральній Азії, актуальні ви-
клики, пов’язані з цим.

У рамках сесії українська сторона долучилася 
до обговорень питання підвищення стійкості на-
ціональних агропродовольчих систем шляхом ін-
тегрованого управління земельними та водними 
ресурсами в Європі та Центральній Азії. Під час 
обговорень делегація Мінагрополітики також оз-
найомила учасників із актуальними викликами, 
пов’язаними з розмінуванням сільськогосподар-
ських земель і наслідками підриву Каховської ГЕС 
для аграрного сектору України.

Також учасники сесії ознайомилися з потребами 
на відновлення українського аграрного сектору та 
спільно обговорили шляхи подальшої взаємодії з 
ФАО  у цьому напрямі.

МИКОЛА СОЛЬСЬКИЙ: МАЛІ ФЕРМЕРИ 
ОТРИМАЮТЬ ДОПОМОГУ ВІД МІЖНАРОД-
НИХ ПАРТНЕРІВ

Декілька тисяч фермерів з усіх регіонів України 
отримають мінеральні добрива, які були придба-
ні завдяки Уряду США та Уряду Республіки Корея. 
Сьогодні перші аграрії з Київщини вже отримали 
добрива для внесення на озимі культури.

Під час першої передачі допомоги аграріям були 
присутні Надзвичайний і Повноважний Посол США 
в Україні пані Бріджит Брінк, Тимчасовий Повірений 
в справах Республіки Корея в Україні Кім Чун-Янг, 

Сторінка Міністерства аграрної політики та 
продовольства України
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Міністр аграрної політики та продовольства Укра-
їни Микола Сольський, представники програми 
«USAID АГРО» та аграрного сектору.

Міністр агрополітики наголосив на важливості 
підтримки США у багатьох питаннях, які впливають 
на роботу і виживання українського агросектору.  

“Сьогодні ми роздаємо міндобрива для наймен-
ших фермерів. Для тих, хто має декілька гектар в 
обробітку, але багато переживань і проблем. Це 
відчутна допомога. Важливим фактором цієї про-
грами також є реєстрація малих фермерських гос-
подарств в ДАР, для отримання цієї допомоги. Те-
пер вони зможуть брати участь і в інших програмах 
допомоги”, - наголосив Міністр агрополітики. 

Микола Сольський також подякував Уряду США 
та особисто пані послу Бріджит Бінк за допомогу 
аграрному сектору України, а також Уряду та наро-
ду Кореї за підтримку.  

Загалом завдяки Урядам США та Республіки Ко-
рея придбано 12 тисяч тонн мінеральних добрив. 
Цього обсягу вистачить для внесення на площі май-
же 200 тисяч гектарів. Мінеральні добрива отри-
мають більше 10 тисяч фермерів через програму 
«USAID» з аграрного і сільського розвитку (АГРО). 
Це майже 70% від загальної кількості невеликих 
фермерів, які зареєструвалися на програму в Дер-
жавному аграрному реєстрі до 15 серпня 2023 
року, і обробляють до 500 гектарів та вирощують 
олійні і зернові культури.

У МІНАГРОПОЛІТИКИ ОБГОВОРИЛИ З ЯПОН-
СЬКИМ АГЕНТСТВОМ МІЖНАРОДНОГО СПІВ-
РОБІТНИЦТВА ВІДНОВЛЕННЯ АГРОСЕКТОРУ

Перший заступник Міністра аграрної політики 
та продовольства України Тарас Висоцький та зас-
тупник Міністра агрополітики з питань цифрового 
розвитку, цифрових трансформацій та цифровізації 
Денис Башлик зустрілися з делегацією Японського 
агентства міжнародного співробітництва (JICA) на 
чолі з віцепрезидентом Наокі Андо.

Сторони обговорили співпрацю в сільськогоспо-
дарському секторі, експорт зернових «Шляхами 

солідарності», ситуацію в аграрній галузі України.
Тарас Висоцький розповів про проблеми україн-

ських малих та середніх агропідприємців через пов-
номасштабне вторгнення України. Зокрема, питання 
знищеної сільськогосподарської техніки, проблеми 
із забезпечення добривами і насіннєвим матеріалом.

За його словами, в Україні діє кілька програм з 
підтримки аграрії – грантова урядова програма та 
«Доступні кредити 5-7-9», а з наступного року за-
працює ще кілька.

«Підтримка фермерів включає безпосереднє 
фінансування та ресурсну допомогу насінням, до-
бривами. Така допомога планується з наступного 
року за кошти Європейського Союзу. В проекті бю-
джету на 2024 рік заплановані виплати на підтрим-
ку аграріїв на деокупованих територіях – майже 
800 млн гривень. Це 20 млн євро, наданих Україні 
ЄС. Це безповоротна допомога для сільгосппідпри-
ємців», - зазначив Тарас Висоцький.

Денис Башлик наголосив, що одна з актуальних 
проблем аграріїв – заміновані поля. Заступник Міні-
стра повідомив, що в проєкт державного бюджету 
на 2024 рік закладено 2 млрд грн на компенсацію 
витрат із розмінування для сільськогосподарських 
підприємців.

Наокі Андо запевнив у підтримці і допомозі 
України з боку уряду Японії. Зокрема, в питанні 
гуманітарного розмінування та щодо відновлення 
агросектору.

Тарас Висоцький та Денис Башлик подякували 
за підтримку.

Довідково. Міністерством агрополітики України 
та Міністерством сільського, лісового та рибного 
господарства Японії і JICA створено українсько- 
японську робочу групу з метою обміну досвідом 
відновлення Японії для відновлення сільськогоспо-
дарського сектору України, розгляду конкретних 
заходів для підтримки та співпраці з використан-
ням японських технологій, а також обміну інфор-
мацією для сприяння участі японських приватних 
компаній у відбудові України.
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РЕЗУЛЬТАТИ ЕКСПЛУАТАЦІЙНИХ 
ТЕСТУВАНЬ

Будь-яка зернова сушарка стає більш 
зрозумілою і привабливою для потенцій-
них споживачів, коли вона підтверджує 
свою технічну характеристику задекла-
рованими експлуатаційними показника-
ми свого функціювання. І не просто при 
роботі в «легких» умовах, при сушінні 
зерна пшениці влітку і при незначному 
зниженні – «зніманні» вологи, наприклад, 
із 20 до 14 %. Восени, при сушінні куку-
рудзи, її зерно не таке вже й «доступне» 
для видалення з допомогою температури 
110-120°С з «глибини» вологи, яка може 
досягати 35%, а то й більше.

У ході тестувань сушарка працюва-
ла в прийнятних умовах (табл. 1) осені 
– стандартний час збирання та сушіння 
кукурудзи. Визначення функціональних 
показників призначення – продуктив-
ності сушіння, витрат палива (зрідженого 
газу та електроенергії) на забезпечення 
роботоздатності допоміжних електри-
фікованих систем проведено при екс-
плуатаційно-технологічній оцінці під 
час сушіння зерна кукурудзи в ТОВ «ДП 
«ЗЕРНЯТКО» (Чернігівська обл., Менський 
р-н, м. Мена, рис. 1). Роботу й оцінюван-
ня сушарки здійснено при сушінні зерна 
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Рисунок 1 — Зерносушарка моделі «Stela AgroDry MDB-XN 
4/15-SU» в складі зерносушильного комплексу (м. Мена)
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кукурудзи в жовтні 2020 року. Погодні умови, які 
значно впливають на ефективність і якість сушіння 
зерна, були задовільними та сприяли природному 
сушінню зерна і реалізації сушаркою її потенціаль-
них можливостей [1].

Безпосередньо перед сушінням зерно очищало-
ся зерноочисною машиною. Сушарка працювала в 
режимі цілодобового (24 години на добу) сушіння 
зерна кукурудзи. Відносно невелика як для умов 
України стартова вологість зерна – 26% – дозво-
ляла працювати в режимі одноразового знімання 
вологи на 12% – до 14%. Цьому також сприяли здат-
ність сушарки до такого режиму «знімання» вологи, 
необхідне ефективне забезпечення теплоагентом з 
боку газового пальника і в додаток до цього – ви-
користання системи рекуперації. При цьому сушар-
ка отримувала теплоагент від спалювання газовим 
пальником зрідженого газу складу «пропан-бутан» 
у процентному співвідношенні 70:30. Температура 
теплоагента, що подавався у сушарку, становила 
110ºС, що відповідає вимогам до сушіння продукто-
вого та фуражного зерна кукурудзи для його трива-
лого зберігання. Автоматизована система управлін-
ня технологічними та температурними режимами 
роботи систем сушарки дає змогу встановити не-
обхідний режим сушіння (при даних технічних па-
раметрах сушарки та погодних умовах): необхідну 
подачу – низький тиск газу при подачі на пальник 
і якість його згорання та встановлену температуру 

теплоагента, який подається в зернову сушарку, а 
також використання економних методів сушіння – 
застосування системи рекуперації.

ОПИС ТЕХНОЛОГІЧНОГО ПРОЦЕСУ ТА РОБОТИ 

Продукт, що підлягає висушуванню, подається 
в резервуар за допомогою будь-якого конвеєра, 
що проходить над шахтою сушарки, і в зростаючій 
кількості висипається під впливом сил гравітації на 
нижній рівень, звідки потім виводиться. Процеси 
заповнення і вивантаження сушарки зерном від-
буваються безперервно через регулярні інтервали, 
тривалість яких налаштовується залежно від харак-
теристик сушильного продукту.

Повітря всмоктується через шахту сушарки за 
допомогою витяжного вентилятора діагонально 
відносно напрямку руху продукту (з шахти гаря-
чого повітря – в шахту відпрацьованого повітря). 
Гаряче повітря засмоктується у верхню частину, 
зерно при цьому сушиться, а прохолодне повітря 
спрямовується в нижню частину, а гаряче зерно – 
охолоджується (рис. 2).

Сипучий вологий продукт подається у накопи-
чувач, проходить під дією сили тяжіння сушильні 
й охолоджувальні секції шахти і вивантажується 
порціями через розвантажувальний пристрій у 
випускну воронку. 

За допомогою пальника нагрівається свіже по-

Таблиця 1 – Характеристика умов і режимів роботи зерносушарки при проведенні випробувань

Найменування показників згідно з вимогами технічної 
документації на сушарку

Значення показника за 
даними випробувань

Погодні умови при роботі сушарки
Температура повітря, °С + 15
Відносна вологість повітря навколишнього середовища, % 81
Швидкість вітру, м/с 6

Режим роботи сушарки
Режим роботи системи рекуперації Ввімкнена (працює)
Тиск газу в системі пальника Низький
Продуктивність переміщення теплоагента через сушильні секції, м³/год 105000
Температура теплоагента / сушіння, 0С 110

Характеристики продукту сушіння
Характеристики зерна, %:
- вологість зерна 26,0
- ціле (основне) зерно / чистота зерна 95,8
- дроблене зерно 3,7
- органічні домішки 0,5
- маса 1000 зерен, г 288,0
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вітря. Свіже повітря змішується з вико-
ристаним повітрям, що виходить із охо-
лоджувальних елементів. Таким чином, 
тепло, що збереглося в сушильному 
продукті, використовується в подальшо-
му процесі сушіння – здійснюється так 
звана рекуперація тепла, внаслідок чого 
забезпечується економія теплоагента, а 
значить, і енергії/газу. Великі ковпаки те-
плого й відпрацьованого повітря забез-
печують оптимальний розподіл повітря 
і тепла в сушильній колоні.

Тепле повітря проходить крізь сипучу 
масу продукту, забирає при цьому вологу 
і за допомогою витяжного вентилятора 
викидається назовні. Забруднене пилом 
повітря очищається і виводиться назовні 
за допомогою відцентрового сепарато-
ра. Пил, відводиться трубами в пиловий 
бункер або в мішки. У системі пиловида-
лення (рис. 3) насичене пилом повітря 
спрямовується до спірального відводу і 
приводиться в обертання з дуже низьким 
радіальним компонентом. Частинки пилу 
переміщаються ближче до стінок ротаці-
йної камери (1), де відокремлюються від 
основного повітряного потоку разом із 
невеликим обсягом повітря і направля-
ються у вторинний сепаратор (2). Перед 
тим, як очищене повітря покине сепа-
ратор, повітряний потік усередині рота-
ційної камери змінює свій напрямок на 
протилежний до циліндричної напрям-
ної системи (3). Таким чином, частинки 
пилу виходять назовні і потрапляють у 
вторинний сепаратор.

Вторинний сепаратор (2) (рис. 3) ста-
новить собою відцентрову установку, ко-
нус (5) якої розташований під кутом 90°. 
Повітря, очищене у вторинному сепара-
торі, центральним трубопроводом (4) пе-
ренаправляється в основний повітряний 
потік (4). Швидкість відділення частинок 
пилу можна оптимізувати за допомогою 
дросельної заслінки, що знаходиться між 
ротаційної камерою і вторинним сепара-
тором. У нормальних умовах експлуата-
ції дросельна заслінка відкривається на 
50%.

Теплоагент – нагріте повітря – тран-
спортувалося відцентровими вентилято-
рами через сушильні секції сушарки, яка 
працювала в режимі одноразового зйо-
му вологи на 12% – із 26% до 14%. По-

Рисунок 2 — Принципова технологічно-конструкційна 
схема зерносушарки моделі «Stela AgroDry MDB-XN 4/15-SU» 

з увімкненою системою активної рекуперації

Рисунок 3 — Конструкційно-технологічна схема системи 
пиловидалення
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годні умови, які значно впливають на ефективність 
та якість сушіння зерна, повністю відповідали ви-
могам інструкції з експлуатації сушарки та сприяли 
реалізації сушаркою її потенціальних можливостей.

Режим роботи газового пальника при сушінні 
технологічно складної відносно високої стартової, 
перед сушінням, вологості зерна кукурудзи, низь-
кий тиск, спосіб доставки та подача теплоагента 
до сушильних секцій, склад скрапленого газу та 
його вагове співвідношення, хороша зовнішня те-
плоізоляція корпусу сушарки, наявність у складі 
конструкції сушарки ефективної системи енергоз-
береження – системи рекуперації – дали змогу от-
римати позитивну економічність процесу сушіння 
та сушарки в цілому: питомі витрати скрапленого 
газу становили всього 0,9 кг/ (1 т∙%), а за 1 годину 
роботи – 650 кг. Пальник якісно та надійно спалює 
скраплений газ прийнятого вагового співвідно-
шення. Визначена температура для сушіння зерна 
(110º С) стабільно підтримується в процесі роботи 
сушарки та відповідає вимогам до якісного сушіння 
продуктового та фуражного зерна кукурудзи для 
тривалого зберігання. Прийняті режими подачі газу 
до пальника, температура атмосферного повітря 
та теплоносія, ввімкнена система рекуперації дали 
змогу повністю реалізувати продуктивний потенці-
ал сушарки, отриманий на рівні 60 т/год.

У процесі сушіння зерно фактично не зазнає 
негативного впливу: його дроблення становило 
всього 0,6%, що є незначним. Завдяки обґрунто-
ваному електрозабезпеченню допоміжних систем 
та агрегатів і високій продуктивності сушарки пи-
томі витрати електроенергії незначні, становили 
всього 0,7 кВт·год/тонно-відсоток. Затрати праці на 
сушіння 1 тони зерна на 1 тонно-відсоток станов-
лять 0,001 люд×год. Технологічне налаштування су-
шарки для роботи не є трудомістким і складним за 
рахунок автоматизації всіх процесів і здійснюється 
одним оператором. Прямі експлуатаційні витрати 
становили 17,50 грн/тонно-відсоток. У структурі 
прямих експлуатаційних витрат 88% займають ви-
трати на теплову й електричну енергію. Спожива-
на потужність електрообладнання зерносушарки 
моделі «Stela AgroDry MDB-XN 4/15-SU» становить 
520,0 кВт [1-3].

Сушарка має просту будову, водночас макси-
мально пристосовану до проведення технічних і 
технологічних обслуговувань. Технологічні нала-
штування сушарки не є трудомісткими та складни-
ми за рахунок автоматизації всіх процесів і здійсню-
ються одним оператором. 

Перед початком сушіння необхідно виконати 
такі налаштування систем зерносушарки.

1. Установити кількість зон охолодження (зазви-

чай достатньо двох зон охолодження). Для цього 
необхідно відкрити жалюзі повітря з двох сторін 
зерносушарки першого-третього рівня (закрива-
ються 2-3 рівні).

2. Переставити квадратні люки всередині зерно-
сушарки (закриваються між другим і третім, решта 
залишаються відкритими).

3. Обирається режим сушіння – рекуперація: 
«Вкл.» / «Викл.» Для сушіння з увімкненою рекупе-
рацією необхідно закрити великі квадратні люки 
зони відпрацьованого повітря.

4. Змінюється зазор розвантажувального при-
строю. При зміні культури змінюється зазор на 
розвантажувальному пристрої. Ширина зазору між 
жолобом і отворами розвантаження регулюється 
механічно з обох боків.

5. Зерносушарка має бути очищена від попе-
реднього продукту сушіння. Бункер, сушильні ко-
роби, газова рампа, розвантажувальний механізм 
повинні бути перевірені на відсутність каміння чи 
металевих частин. Сушильні короби необхідно очи-
стити від налиплого бруду, зону гарячого й відпра-
цьованого повітря очистити від пилу.

6. Установити потрібну потужність вентиляторів.
7. Відкрити або закрити клапани вторинного по-

вітря та рекуперації.
8. Щоб почати сушити в автоматичному режимі, 

потрібно вийти на потрібну вологість у ручному ре-
жимі, відкалібрувати показники датчиків вологості.

9. Задати температуру пальника.
10. У меню налаштування часу необхідно налаш-

тувати час затримки перед вивантаженням.
11. У меню налаштувань «Пожежна сигналізація» 

встановити граничну температуру відпрацьовано-
го повітря (для кожного окремого датчика).

12. У меню «Продукт» необхідно вибрати, зерно 
якої культури потрібно сушити – кукурудзи, пшени-
ці чи соняшника.

13. Потрібно завантажувати зерносушарку зер-
ном доти, доки не спрацює датчик «Сушарка повна» 
– завантаження припиниться автоматично.

14. Обрати продукт сушіння. Для цього переві-
рити параметри у меню «Продукт». Якщо потрібно, 
необхідно їх змінити.

15. Активувати режим сушіння за допомогою 
кнопки у головному меню після того, як спрацює 
датчик «Сушарка повна» через 3-15 хв. Ввімкнути 
вивантаження зерна.

16. Активувати режим рекуперації (вмикаються 
вентилятори рекуперації).

Зазначені технологічні операції є нескладними. 
Їхнє проведення виконується відповідно до наста-
нови по експлуатації сушарки.

Технічне обслуговування при використанні має 
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такі види: щозмінне технічне обслуговування (ЩТО), 
щомісячне ТО, сезонне (1 раз на рік після закінчен-
ня роботи).

При ЩТО виконується перевірка: стану газово-
го пальника, стану електрошафи, стану сигнальної 
пожежної сирени.

При щомісячному ТО виконується:
-ревізія стану сушильних секцій;
- очищення сушильних коробів зони відпрацьо-

ваного і гарячого повітря;
- очищення вивантажувального механізму від 

грудок і сміття;
- очищення знизу зони гарячого та відпрацьо-

ваного повітря;
- перевірка на цілісність конструкції, наявність 

тріщин, деформацій;
- перевірка справності клапанів повітря;
- мащення і перевірка електродвигунів;
- заміна масла у повітряному компресорі;
- перевірка герметичності повітряних труб;
- перевірка розвантажувального механізму.
При сезонному ТО (раз на рік, після закінчення 

сезону сушіння зерна) перевіряються:
- датчики (очищення від бруду);
- шафа пневмосистеми (злити конденсат з систе-

ми; перевірити: чи працює підігрів);
- перевірка пневматичної системи вивантажен-

ня (ручне вмикання клапанів повітря, огляд заслі-
нок вивантаження зерна);

- перевірка пальника (очищення форсунок, пе-
ревірка датчиків).

У цілому сушарці «STELA» властиві такі особливості:
- конструкційні елементи сушарки виготовлені 

зі спеціального сплаву алюмінію; це гарантує дов-
говічність експлуатації;

- оптимальна економія енергії завдяки циркуля-
ції повітря і рекуперації тепла;

- відпрацьована система повітропроводів, зав-
дяки чому досягається максимальна насиченість 
повітря вологою, що видаляється із зерна;

- відведення технологічного пилу здійснюється 
згідно з новими технічними рішеннями і стандартами;

- вентилятори і пропускна здатність повітряних ка-
налів для теплоагента мають високу продуктивність;

- оптимальна експлуатація сушарки досягається 
завдяки безперервному довготривалому режиму 
роботи сушарки і процесу сушіння зерна;

- рівномірна вологість висушеного зерна забезпе-
чується сучасною розвантажувальною технологією;

- електротехніка й техніка автоматичного управ-
ління і керування – виробництва компанії «STELA», 
виготовлена за новими стандартами VDE (союз ні-
мецьких електротехніків);

- конструкційне теплозахисне виконання дає 

змогу розміщувати сушарку в приміщенні або на 
відкритому повітрі.

Позитивними особливостями конструкції 
зерносушарки типу «Stela AgroDry MDB-XN 4/15-SU» 
є такі:

- сушарка за продуктивністю сушіння зерна ку-
курудзи задовольняє запити середніх зерновироб-
них підприємств;

- надійно та безперервно працює протягом 
усього сезону сушіння зерна;

- забезпечує при одноразовому проході через 
сушарку зерна кукурудзи високою вологістю ви-
сокий процент знімання вологи (12% при цьому 
тестуванні);

- система рекуперації сушарки дає змогу в еко-
номному режимі повторно використовувати те-
плоагент і в такий спосіб економити енергоносій 
– скраплений газ;

- зерно в шахті переміщується самопливом, 
зверху вниз, рівномірно обдувається з усіх боків і 
перемішується під час руху через шахту;

- відповідно до прийнятих технологічних режи-
мів сушіння зерно проходить сушаркою без участі 
«примусових» транспортних механізмів і пристроїв 
під дією гравітаційних сил. Унаслідок цього в про-
цесі сушіння дроблення/механічне пошкодження 
зерна становило всього 0,6%, що є задовільним і 
знаходиться на рівні сушарок такого типу та про-
дуктивності;

- завдяки ефективній системі контролю темпера-
тури всередині шахти сушіння зерна проводиться 
без перегріву;

- пальники і паливна автоматика – високого тех-
нічного рівня від провідної компанії-виробника, 
саме цим значною мірою забезпечується підтримка 
температури теплоносія на встановленому рівні в 
автоматичному режимі та водночас – економія газу;

- згідно з конструкційним виконанням і прин-
ципом подачі теплоагента до сушильних секцій у 
сушарці пальник розміщений у самій шахті, що є 
досить позитивно з позиції процесу спалювання 
і сприяє кращому енерговикористанню та збере-
женню витрат енергоносія: питомі витрати скра-
пленого газу становили 0,9 кг/т-відсоток або 650 кг 
за 1 годину сушіння;

- адаптованість до роботи з використанням при-
родного та скрапленого газу;

- перевагою використання скрапленої суміші 
«пропан-бутан» є також її екологічність порівняно 
з іншими альтернативними видами палива; 

- зовнішня поверхня конструкції сушарки має те-
плоізоляцію. Це дає змогу істотно знизити витрати 
тепла і, відповідно, палива, особливо з урахуванням 
кліматичних умов зерновиробництва України;
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- зерносушарка має систему автоматизації тех-
нологічних режимів і блокування;

- датчики температури, включені до складу ке-
руючої автоматики сушарки, виключають непри-
пустиме перевищення температури зерна й агента 
сушіння та тим самим обумовлюють високу надій-
ність попередження пожежі;

- конструкція забезпечує просте обслуговування 
та експлуатацію;

- сушарка має ефективну систему пиловидален-
ня; цим забезпечується попередження викидів зер-
нового пилу в навколишнє середовище.

Сушарка моделі «Stela AgroDry MDB-XN 4/15-SU» 
перевірялася на відповідність вимогам Технічного 
регламенту з безпеки низьковольтного електрич-
ного обладнання. Згідно із застосованим стандар-
том ДСТУ EN 60204-1 вона відповідає вимогам елек-
тробезпеки.

Серійне виробництво зерносушарки моде-
лі «Stela AgroDry MDB-XN 4/15-SU» розпочато в 
2016 році. Вона конструкційно та технологіч-
но достатньо узгоджена з іншими допоміжни-
ми системами зерносушильного комплексу 
на її базі – зерноочисною машиною, норіями, 
вивантажувальним транспортером, транспор-
тувальними галереями і при цьому виконує 
сушіння зерна з проектною продуктивністю. Ви-
користані якісні комплектуючі і конструкційні 
матеріали та технологічні агрегати європейсько-
го виробництва гарантують необхідну технічну 
надійність. Якість виготовлення зерносушарки 
– висока. За два роки експлуатації (2019-2020 рр.) 
сушаркою висушено 80 000 тонн зерна кукурудзи, 
сої та соняшника, наробіток становив 1335 годин.

Згідно з отриманою продуктивністю сушіння 
зерна кукурудзи – до 1400 тонн за добу – зерно-
сушарка моделі «Stela AgroDry MDB-XN 4/15-SU» 
повністю відповідає потребам середніх зерно-
виробних господарств і знаходить підтверджене 
ефективне використання сільськогосподарськими 
підприємствами України, які займаються зернови-
робництвом.

УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого рекомендував зер-
носушарку моделі «Stela AgroDry MDB-XN 4/15-SU» 
до використання в зерновиробництві України. За 
результатами тестувань сушарка включена до Дер-
жавного реєстру технічних засобів для агропро-
мислового комплексу України.

ВИСНОВКИ 

В умовах експлуатації зернова сушарка «Stela 
AgroDry MDB-XN 4/15-SU» засвідчила свою функ-
ціональну здатність сушити зерно кукурудзи на 

рівні 50-60 т/год (при знятті вологи із зерна з 24 до 
14%). Цьому сприяють використані в її конструкції 
сучасні технічні і технологічні рішення. Енергоз-
берігаючі рішення, використані в її конструкції, 
спосіб і продуктивність теплоутворення за участю 
природного газу дали змогу отримати низькі пито-
мі витрати енергоносія – природного газу на рівні 
0,9 кг/т-відсоток.

ЛІТЕРАТУРА

1. Занько М. Якість – німецька, душа – українська 
//«Пропозиція», 2021, – №02. – С. 184-187.

2. Занько М., Гайдай Т., Сидоренко С., Нілова Н. 
Дослідження якості сушіння зерна кукурудзи су-
шаркою моделі STELA AGRO DRY MDB-XN 4/15-SU 
в жорсткому режимі // Наукові доповіді ХХІ Між-
народної наукової конференції «Науково-технічні 
засади розроблення, випробування та прогнозу-
вання сільськогосподарської техніки і технологій», 
22 вересня 2021 року, УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого; 
Україна. – Дослідницьке, 2021. – С. 192-195

3. Протокол державних приймальних випробу-
вань № 2519 / 1402 - 01 - 2020

технічного засобу для АПК «Зерносушарка мо-
делі Stela AgroDry MDB-XN 4/15-SU» // УкрНДІПВТ 
ім. Л. Погорілого . – Дослідницьке – 2020. – 30 стор.

SUMMARY 

Under the conditions of operation, the grain 
dryer «Stela AgroDry MDB-XN 4/15-SU» proved its 
functional ability to dry corn grain at the level of 50-
60 t/h (when removing moisture from the grain from 
24 to 14%). This is facilitated by the modern technical 
and technological solutions used in its construction. 
Energy-saving solutions used in its design, the 
method and productivity of heat generation with 
the participation of natural gas made it possible to 
obtain low specifi c consumption of the energy carrier 
- natural gas at the level of 0.9 kg/t-percent.
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Колісні трактори «YTO» – помічник для аграрія 

Лебедєв С., канд. техн. наук, Коробко А., д-р техн. наук, доцент,
Козлов Ю., (Харківська філія УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого)

У статті наведені результати випробувань на відповідність експлуатаційним вимогам і вимогам 
безпеки тракторів марки «YTO» – представників тракторів тягових класів 1,4, 1,5, 3. За результатами 
випробувань установлено, що ці трактори надійні, прості в експлуатації та обслуговуванні, якісно ви-
конують технологічний процес.

Ключові слова: трактор, випробування, експлуатаційні властивості, показники безпеки, технічні 
показники, затвердження типу

Рисунок 1 — Трактори «YTO»: 
а) «YTO NLX1024»; б) «YTO NLX1404» [1]

а) б) 

ВСТУП

Останнім часом гостро постає питання заміни за-
старілих тракторів марки «Беларус» на нові, сучасні, 
надійніші та перспективніші трактори, здатні викону-
вати технологічні операції, відповідні своєму класу. У 
цих умовах актуальним є вирішення проблеми оцінки 
технічного рівня тракторів із метою вибору такого, що 
найкращим чином задовольнить вимоги споживача.

На ринку України активно просувається техні-
ка «YTO» виробництва «FIRST TRACTOR COMPANY 
LIMITED» (China), офіційний дилер – товариство з 
обмеженою відповідальністю «ТД Альфатех» [1].

Харківська філія УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого 
проводила випробування з метою затверджен-
ня типу тракторів моделей «YTO NLX754», «YTO 
NLX1024», «YTO NLX1054», «YTO-NLX1304», «YTO 
NLX1404», «YTO ELG1754», визначалися показники 
безпеки та експлуатаційні показники.

ОСНОВНА ЧАСТИНА

Опис тракторів. Колісні трактори марки «YTO» 
створені для максимальної ефективності в роботі 
завдяки потужному двигуну та надійній коробці 
переміни передач (рис. 1).

Трактори «YTO» – колісні, сільськогосподарські, 
загального призначення, повнопривідні (передній 
міст підключений), призначені для виконання ро-
біт із навісними, напівнавісними і причіпними ма-
шинами та знаряддями на оранці середніх ґрунтів, 
суцільній культивації, боронуванні, ранньовесня-
ному закритті вологи, передпосівному обробітку 
ґрунту, посіві, для виконання збиральних, плантаж-
них, землерийно-дорожніх, дорожньо-будівельних 
робіт.

Трактори «YTO» оснащуються потужними еколо-
гічними двигунами, розрахованими на інтенсивні 
навантаження (таблиця 1).
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Трактор «YTO NLX754» оснащений механічною 
коробкою переміни передач (КПП): 3 діапазони ро-
боти, 12/4 передач (вперед/назад), косі шестерні, 
переднім мостом – балковим, триточковою поси-
леною універсальною навіскою для навішування 
сільськогосподарського обладнання: трьома гід-
роциліндрами: 1 – основним (закритим), 2 додат-
ковими (виносними), категорія 2, максимальна 
вантажопід’ємність навіски – 2650 кг, гідросисте-
мою (гідравлічними виходами) – 3 пари (6 шт), не-
залежним заднім двошвидкісним (540/1000 об/хв.) 
валом відбору потужності (ВВП) для приводу сіль-
ськогосподарського обладнання.

Трактори «YTO NLX1024», «YTO NLX1054», 
«YTO NLX1304», «YTO NLX1404» обладнуються 
синхронізованою КПП (12+4R), із перемиканням 
на ходу без розриву потоку потужності, тяго-
во-зчіпним пристроєм маятникового типу (тяговий 
брус), триточковим навісним обладнанням (Cat. II, 
1800 кг) для навішування сільськогосподарського 
обладнання, незалежним заднім двошвидкісним 
(540/1000 об/хв.) ВВП для приводу сільськогоспо-
дарського обладнання.

Трактор «YTO ELG1754» оснащений механіч-
ною КПП, 18/6 передач (вперед/назад), косими 
шестернями, переднім мостом – балковим, три-
точковою посиленою універсальною навіскою для 
навішування сільськогосподарського обладнання: 
3 гідроциліндрами (1 – основним (закритим), 2 до-
датковими (виносними), категорія 2, максимальна 
вантажопід’ємність навіски – 4500 кг, гідросистемою 
(гідравлічними виходами) – 3 пари (6 шт), незалеж-
ним заднім двошвидкісним (540/1000 об/хв.) ВВП для 
приводу сільськогосподарського обладнання.

Кабіна – панорамний огляд на 3100, безпечна, 
термо-шумоізольована, обладнана вентиляцій-
но-опалювальною установкою, контрольно-вимі-

рювальними та світлотехнічними приладами для 
контролю за функціонуванням основних систем 
трактора й виконанням вимог безпеки під час руху 
дорогами загального користування, зі стандартним 
кондиціонуванням тепла і повітря. Також відкри-
ваються вікна дверей для надходження в кабіну 
свіжого повітря. Кабіна має достатньо велику пло-
щу прозорих елементів, що забезпечує необхідну 
оглядовість передньої та бокових зон трактора а 
також оглядовість задньої зони через достатньо 
великі дзеркала.

РЕЗУЛЬТАТИ ВИПРОБУВАНЬ

Під час випробувань визначалися показники при-
значення, експлуатаційні та безпеки на відповідність 
вимогам: «Правила ЄЕК ООН № 46-02»; «Правила ЄЕК 
ООН № 71-00»; ДСТУ ISO 10998:2013; ДСТУ 8373:2015; 
ДСТУ ISO 16154:2014; «Правила ЄЕК ООН № 7-02»; 
«Правила ЄЕК ООН № 4-00»; «Правила ЄЕК ООН № 1 
і 2-01»; «Правила ЄЕК ООН № 3-00»; ДСТУ ISO 26322-
1:2013; ДСТУ ISO 500-1:2012; «Правил дорожнього 
руху»; «Правила ЄЕК ООН № 43-00»; ДСТУ 7589:2014; 
ДСТУ 7818:2015; «Правила ЄЕК ООН № 106-00».

Результати випробувань за окремими показни-
ками наведено в таблиці 2.

ВИСНОВКИ

За результатами випробувань тракторів марки 
«YTO» з метою затвердження типу встановлено, що 
їхні характеристики відповідають вимогам, уста-
новленим у нормативних документах до такого 
виду продукції. Трактори за своєю конструкцією 
надійні, зручні в обслуговуванні.

Вимоги безпеки щодо шумових характеристик і 
гальмових характеристик виконані.

Таблиця 1 – Показники потужності тракторів «YTO»

Марка трактора Марка двигуна Робочий об’єм, 
см3

Номінальна потуж-
ність, кВт (к.с.)

«YTO NLX754» «YTO LR4B3-23» (без турбіни) 4580 55 (75)
«YTO NLX1024» «YTO LR 4V5-23» (атмосферний) 5700 76,0 (101)

«YTO NLX1054» «YTO LR4A3L-23» (з турбокомпресо-
ром і пусковим підігрівом) 4300 77,2 (103)

«YTO NLX1304» «YTO LR6B5-23» (атмосферний) 7400 95,6 (128)
«YTO NLX1404» «YTO LR6M5-23» (атмосферний) 7900 103,0 (138)

«YTO ELG1754»

«Shanghai SC7H190 7H Євро III» 
з турбонаддувом, проміжним 

охолодженням і передпусковим 
підігрівачем

6440 128,6 (175)
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Таблиця 2 – Результати випробувань тракторів YTO

№ 
ч/ч Показник

Модель
YTO NLX754 YTO NLX1024 YTO NLX1054

1 2 3 4 5

1

Габаритні розміри, мм:
– колісна база 2314 2314 2314
– ширина 2145 2050 2050
– довжина 4255 4350 4350
– висота 2650 2930 2930
– дорожній просвіт (кліренс) 370 360 420

2 Повна маса, кг 4040 4300 4690

3

Рівень зовнішнього шуму, дБ(А):
– рівень зовнішнього шуму під час руху 85,6 86,40 87,40
– рівень зовнішнього шуму в нерухомому 
стані 82,4 83,50 84,60

4 Усталене сповільнення під час гальмування, 
м/с2 4,37 4,34 4,28

5
Шини:
– передньої вісі 11,2-24 115А6 11.2-28 118А6 13.6-24 133А6
–задньої вісі 16,9-30 137А6 16.9-34 141 A6 16.9-34 142А6

6

Прилади зовнішні світлові:
– фари ближнього світла + + +

– передні габаритні вогні + + +

– передні покажчики повороту + + +
– задні габаритні вогні + + +
– задні покажчики повороту + + +
– сигнали гальмування + + +
– ліхтарі освітлення номерного знаку + + +
–фари дальнього світла + + +
– задні світло відбивальні пристрої + + +
– робоче освітлення 4 4 4

7

Габаритні розміри, мм:
– колісна база 2668 2668 2790
– ширина 2330 2330 2770
– довжина 4770 4770 5380
– висота 3160 3160 3310
– дорожній просвіт (кліренс) 420 420 490

8 Повна маса, кг 5830 5900 6580

9

Рівень зовнішнього шуму, дБ(А):
– рівень зовнішнього шуму під час руху 87,20 87,20 89,40
– рівень зовнішнього шуму в нерухомому 
стані 84,45 84,45 86,60



15

ЛІТЕРАТУРА

1. https://alfatech.com.ua/ ТОВ «ТД Альфатех»

SYMMARY

The article presents the results of tests for com-

pliance with operational and safety requirements of 
YTO tractors, which are representatives of tractors of 
traction classes 1.4, 1.5, 3. According to the results of 
the tests, it was established that these tractors are re-
liable, easy to operate and maintain, and perform the 
technological process with high quality.

Продовження таблиці 2 

1 2 3 4 5

10 Усталене сповільнення під час гальмування, 
м/с2 4,28 4,55 4,26

11

Шини:

– передньої вісі 14.9-26 128А6 14.9-26 128А6 380/85R28 
133А8

–задньої вісі 18.4-38 155А6 18.4-38 155А6 460/85R38 
149А8

12

Прилади зовнішні світлові:
– фари ближнього світла + + +
– передні габаритні вогні + + +
– передні покажчики повороту + + +
– задні габаритні вогні + + +
– задні покажчики повороту + + +

– сигнали гальмування + + +

– ліхтарі освітлення номерного знаку + + +
–фари дальнього світла + + +
– задні світло відбивальні пристрої + + +
– робоче освітлення 4 4 10

УДК 630*31

Технічні засоби для машинної технології рубок 
догляду за лісовими культурами 

Думич В. (Львівська філія УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого)

На сьогодні спостерігається тенденція заміни ручної праці шляхом застосуванням машинних техно-
логій для виконання рубок догляду за лісовими культурами. Ще одним сучасним напрямком є впровадження 
маловідходних технологій, які передбачають більш повне використання біомаси деревини для одержання 
сортиментів технологічної і енергетичної тріски.

Для машинного виконання операцій освітлення і прочистки насаджень лісових культур фірми-вироб-
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ники пропонують різні типи механічних кущорізів і розчищувальних головок. Заготівля і пакетування 
тонкомірної деревини на промислові й енергетичні потреби здійснюється спеціальними харвестерними 
валочними головками з накопичувальним пристроєм.

Для транспортування деревини застосовуються малогабаритні лісові причепи та форвардери.

Ключові слова: рубки догляду, лісові культури, механічні кущорізи, валочні головки з накопичувальним 
пристроєм, конструкції, тенденції розвитку.

ВСТУП

Ефективність лісогосподарського виробництва 
безпосередньо залежить від підвищення продук-
тивності лісів і зниження матеріальних і трудових 
витрат. Для підвищення продуктивності лісів ваго-
ме значення має своєчасне та якісне проведення 
доглядових рубань у молодняках. 

Рубки догляду є основним лісівничим прийомом 
формування високопродуктивних деревостанів. 
Цей захід також впливає на скорочення термінів 
вирощування деревини, сприяє поліпшенню сані-
тарного стану лісу і підвищує його стійкість до не-
сприятливих кліматичних чинників і пошкоджень 
шкідниками та хворобами.

Рубки догляду – захід затратний і трудомісткий, 
тому важливе значення має їхня механізація, яка 
дає змогу скоротити витрати робочої сили й вико-
нувати догляд за лісом у більшому обсязі. Однак 
зараз відсоток механізації доглядових рубань в 
українських лісових господарствах невисокий – 
близько 50 % порівняно з іншими видами лісогос-
подарських робіт [1].

Нині в більшості лісгоспів України під час про-
ведення рубок догляду в молодняках в основному 
використовується технологія, де зрубані дерева 
залишаються на ділянці або ж складаються в купи 
для перегнивання. Іноді під час прочищень заго-
товлюють сортименти. За такої технології щорічно 
втрачається і не використовується значна кількість 
деревини. Такий стан зумовлено тим, що діаметр 
зрубуваних дерев у молодняках на висоті грудей 
становить 2-8 см, а дерева з діаметром до 6 см за 
діючими стандартам не підходять для заготівлі ді-
лових сортаментів [2].

Нині за незначної лісистості, яка складає – 15,9%, 
що на 4,1% менше за оптимальний рівень (20-22%), 
в Україні посилюється дефіцит деревної продукції 
і зростає значення захисних, охоронних і рекреа-
ційних функцій лісу, збереження природного се-
редовища, раціональне використання деревної і 
недеревної продукції [3-5]. Як свідчить зарубіжний 
досвід, у результаті проведення рубок догляду (не-
комерційних у молодняках і перших комерційних 
рубок – проріджування) можна отримувати тонко-
мірну деревину для виробництва паливної тріски 

з верхівок і гілок. Сучасні, повністю машинізовані 
технології заготівлі тонкомірної деревини доволі 
продуктивні, але собівартість 1 м3 паливної тріски, 
отриманої з попередньо висушеної (вологістю до 
30%) тонкомірної деревини становить близько 40 
євро/м3 що набагато більше, ніж собівартість тріс-
ки з порубкових залишків (20 євро/м3). Заготівлю 
тонкомірної деревини можна вважати способом 
скорочення витрат на проведення рубок догляду.

З метою змешення собівартості тріски на 
сьогодні у лісових господарствах Великобританії, 
Німеччині, Польщі, Угорщині та інших країн спо-
стерігається тенденція зменшення кількості рубок 
догляду внаслідок збільшення тривалості періоду 
між доглядами. Таке рішення сприятиме наростан-
ню більшої кількості біомаси і збільшенню обсягів 
зрубаної деревини під час однократної вирубки. 
Зменшення кількості рубок не лише призведе до 
зменшення затрат на проведення цих доглядів, осо-
бливо в молодих насадженнях, але й суттєво змен-
шить негативне навантаження машин і на дерева й 
екологічне середовище в насадженнях [3]. 

Відтак з огляду науково-технічної інформації 
можна зробити висновок, що впровадження сучас-
них технологій і механізація виробничих процесів 
забезпечують необхідну якість робіт, зниження тру-
домісткості і підвищення економічної ефективності 
проведення рубок догляду за лісовими культурами.

На теперішній час в Україні для проведення ро-
біт з освітлення і прочищення в молодняках зазви-
чай застосовуються рубачі коридорів «РКР-1,5М», 
лісові мульчатори «МЛ-1,5» підприємства 
ТОВ «Спецлісмаш», подрібнювачі «Kansas-170» ви-
робництва ТОВ «Красилівагромаш» та аналогічні 
машини інших виробників. Ці машини призначені 
для зрізання, подрібнення і розкидання на поверх-
ні ґрунту бур’янів і дерево-чагарникової порослі в 
міжряддях лісових культур. Для видалення небажа-
ної рослинності з рядів культур використовуються 
мотокущорізи фірм «Husqvarna», «Stihl» тощо. Ці 
мотокущорізи можуть застосовуватися також для 
прорідження лісових культур [5].

Проріджування і прохідні рубки виконуються у 
досить складних умовах поганої просторової до-
ступності до дерев, що видаляються. У зв’язку з цим 
до них висуваються найбільш жорсткі екологічні ви-
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моги, які ґрунтуються на недопущенні ушкодження 
основних насаджень при вибірці окремих непер-
спективних дерев головної і другорядної породи, а 
також на збереженні підросту й ґрунту. Для рубок 
відходу потрібна особлива конструкція машин. 

Нині в лісовому господарстві України для вико-
нання цих рубок застосовуються застарілі техно-
логії. Процеси валки дерев механізуються за до-
помогою застосування бензопил. Дерева, які були 
зрізані моторними інструментами в молодняках, 
складаються в купу на технологічні коридори. Такі 
технології вимагають застосування значних люд-
ських і технічних ресурсів. Однак останнім часом 
спостерігається тенденція до зменшення чисель-
ності працівників лісового господарства. Такий 
стан спонукатиме вітчизняних лісовиробників до 
впровадження машинних технологій для виконан-
ня рубок догляду.

Зараз в Україні не достатньо інформації про кон-
струкційні особливості машин цього типу.

Мета дослідження тенденцій розвитку технічних 
засобів для механізованого виконання рубок догля-
ду лісових культур.

ВИКЛАД ОСНОВНОГО МАТЕРІАЛУ

В останні роки для проведення рубок догляду 
у провідних країнах світу впроваджуються механі-
зовані технології з використанням машини і облад-
нання для розчищення, видалення пошкоджених і 
неякісних дерев.

Фірма «MenSe» (Фінляндія) продукує декілька 
моделей ріжучих головок – кущорізів серії RP, які 
використовуються для зрізання молодих дерев 
під час догляду за лісовими культурами. Ріжуча го-
ловка монтується на стрілу харвестерів середньо-
го класу чи екскаваторів підвищеної прохідності, 
міні-навантажувачів або на будь-яку машину з гід-
равлічною стрілою з достатнім потоком масла (мі-
німум 20 л/хв.). Вона кріпиться до стріли технічного 
засобу за допомогою адаптера, пристосованого до 

конструкційних особливостей носія (загрегатованої 
з кущорізом машини). 

Кущорізи серії RP здатні виконувати роботи з до-
гляду за сосновими молодняками, які ростуть на 
мінеральних ґрунтах протягом цілого року. У яли-
нових молодняках і на ділянках із низькою несучою 
здатністю ґрунту прочищення проводяться лише на 
мерзлому ґрунті або за наявності снігового покриву 
в період із листопада до квітня. Найбільш ефектив-
на експлуатація техніки забезпечується в молодня-
ках, де густота становить 1800-2000 стовбурів/га, а 
видаляється понад 10 000 стовбурів/га. До плюсів 
роботи в низьких молодняках висотою 3-5 м можна 
також віднести можливість переміщення стріли над 
деревами, які залишають.

Кущорізи серії RP (рис. 1) складаються з двох лез 
із ріжучими сегментноподібними ножами, механіз-
мів приводу та адаптера для монтування на стрілу. 
Леза, виготовлені зі зносостійкої сталі «Hardox 500», 
стійкі до каміння. Вони приводяться в рух за допо-
могою гідродвигуна.

Ширина зони різання кущоріза залежно від мо-
делі становить 1,3-2,4 м. Ріжучі леза зрізують стов-
бури діаметром 4-10 см за один робочий хід. 

Функціональність кущорізів базується на зво-
ротно-поступальному русі ріжучих лез. Їхня фор-
ма та профіль забезпечують ефективне різання. 
Обидва леза виконують коливні зворотно-посту-
пальні рухи, що призводить до меншого забивання 
та забезпечує можливість зрізування навіть трохи 
більших стовбурів. Двостороннє лезо ріже в обох 
напрямках.

Виліт стріли харвестера, з яким агрегатується 
кущоріз, становить зазвичай 8-10 м. Тому під час 
освітлення лісових насаджень машини рухаються 
коридорами (ходовими лініями), які прокладаються 
через кожні 20 м. Ширина ходової лінії визначаєть-
ся зоною, необхідною для руху техніки. Оскільки 
дерева, що видаляються, не вивозяться з лісу на 
форвардері, відсутня потреба в настільки ж широ-
ких ходових лініях.

При використанні невеликого харвестера шири-
на ходової лінії може бути менше 3 м, а при вико-
ристанні харвестера середнього розміру – близько 
3,5 м. Якщо ширина ходової лінії буде більшою за 
3 м, такі лінії необхідно розташувати так, щоб їх 
можна було використовувати для виконання по-
дальших етапів рубок догляду та заготівлі деревини. 

На продуктивність виконання операції вплива-
ють оглядовість із кабіни, кількість деревини, яка 
підлягає видаленню, та ефективність шасі машини, 
що використовується. Продуктивність кущоріза 
становить близько 0,12-0,13 га/год.

Для механізованого проведення рубок догля-
Рисунок 1 — Кущоріз «MenSe RP 40»
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ду пропонується розчищувальна головка «Tapio» 
(рис. 2, а) виробництва «Riuttolehto» (Фінляндія). 
Головка складається з редуктора, різального зубо-
вого диска та механізму приводу і монтується на 
стрілу невеликого екскаватора (рис. 2, б). Привід 
різального диска – від гідродвигуна, який працює 
від гідросистеми екскаватора. Дискова пила може 
зрізати стовбури і пеньки діаметром до 20 см.

До корпуса редуктора прикріплено кігті та змін-
ний захват для деревини. Кігті добре чіпляються за 
ґрунт і полегшують переміщення екскаватора в склад-
них умовах. Змінний захват можна використовувати 
для переміщення та завантаження зрубаних дерев.

Маса головки становить 261 кг. На заболочених 
ділянках під час виконання технологічного процесу 
з вильотом стріли передні частина гусеничної ходо-
вої частини може грузнути в болоті. Тому доцільно, 
щоб екскаватор був оснащений нижнім опорним 
листом (бронею), який утримує його на поверхні 
ґрунту за умови, коли котки втискаються в болото.

Завдяки обертовому зубовому диску дерева 
можна валити з обох боків головки. Оператор та-

кож може використовувати стрілу, щоб 
спрямовувати вбік дерева, що падають.

Використання невеликого екскаватора 
для агрегатування з головкою дає змогу 
застосовувати такий агрегат в умовах об-
меженого простору, що дуже важливо для 
роботи в лісі. 

Компанія «Usewood» (Фінляндія) розро-
била універсальну машину «Tehojätkä», яка в 
комбінації з грейфером і кущорізом «UW40» 
(рис. 3) здатна виконувати механізований 
догляд за молодими лісами. 

Машина «Tehojätkä» оснащена шарнір-
ною рамою з восьмиколісною ходовою 
системою і складається з двох кареток, на 
яких змонтовані робочі органи та всі вузли 

й механізми, кабіни з органами керування. У кабіні 
є бортовий комп’ютер із 12-дюймовим дисплеєм, 
який інформує про тривалість роботи; календар; 
пробіг; налаштування робочих органів і будь-які 
види несправностей.

Машина має невеликі габаритні розміри 
(3800х1500х2700), що забезпечує її легке мане-
врування в густому лісі і рух у міжряддях лісових 
культур без пошкоджень молодих дерев. Зручний 
і легкий захват може точно підводити кущоріз до 
стовбурів дерев, які підлягають видаленню.

Маса машини – 1800 кг, в агрегаті з грейфером 
загальна маса становить 2090 кг.

Продовження статті читайте у 
наступному номері...

Рисунок 3 — Машина «Tehojätkä» в комбінації з грейфером і кущорізом
а – вид спереду;                                                                                            б – вид збоку

Рисунок 2 — Розчищувальна головка «Tapio»
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У зв’язку з російським втор-
гненням в Україну та актив-
ними бойовими діями наша 
країна забруднена вибухоне-
безпечними предметами. Деякі 
аналітики називають Україну найбільш замінова-
ною країною у світі.

Від початку повномасштабного вторгнення росії 
площа забруднених мінами та вибухонебезпечни-
ми предметами українських земель збільшилася до 
174 000 км2, на цих територіях проживають понад 
5 млн українців.

Найбільш замінованими, за даними ДСНС, є 
Київська, Сумська, Чернігівська, Миколаївська, 
Запорізька, Харківська, Херсонська області та 
Донбас. 

За приблизними підрахунками для розмінуван-
ня України знадобиться 10 років. За словами реч-
ника ДСНС Олександра Хорунжого, наразі очищено 
понад 62 тисячі гектарів території, знешкоджено 
понад 45 тисяч ВНП, з них близько 2 тисяч авіацій-
них бомб.

Однак забруднення території України настіль-
ки велике, що, за оцінками деяких експертів, для 
її гуманітарного очищення знадобиться мінімум 
10 років.

Сьогодні в Україні працюють 20 машин для роз-

мінування, з яких три – на Харківщині, та близько 
3000 фахівців з розмінування. Для пришвидшення 
очищення території країни від мін і вибухівки цих 
потужностей, звичайно, недостатньо.

Українська компанія «Frendt» розробила над-
легку систему для дистанційного пошуку мін, 
яка стане у нагоді саперам і здатна пришвид-
шити й спростити процес розмінування (рис. 1).

Перша презентація цієї системи відбулася 20 ве-
ресня на Дні поля «Агро Вінниця». За словами роз-
робників, машина обладнана шинами наднизького 
тиску, тому не підривається при наїзді на вибухоне-
безпечні предмети.

Засновник компанії «Frendt» Віталій Шуберан-
ський розповів, що над машинами для розмінуван-
ня земель вони працюють вже досить тривалий час. 
Спочатку був спроектований трактор на дистан-
ційному керуванні, який автоматично зупинявся, 
коли знаходив небезпечний предмет. Однак така 
система була недосконалою, оскільки потребувала 
втручання людини, яка повинна була провести роз-

УДК 623.365

Рішення для перемоги: 
українська компанія презентувала надлегкий 

безпілотник-міношукач

Литовченко О. (УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого)

Українська компанія «Frendt» 
розробила надлегку систему 
для дистанційного пошуку мін, 
яка стане у нагоді саперам і 
здатна пришвидшити й спро-
стити процес розмінування.

Ключові слова: розміну-
вання земель, безпілотник-
міношукач, дистанційний по-
шук мін.
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мінування, щоб трактор зміг рухатися 
далі. Тому згодом компанія розроби-
ла  надлегкий засіб для дистанційно-
го зондування землі, який оснащений 
шинами низького тиску, тому при на-
їзді на вибухонебезпечний предмет 
детонація не відбувається і машина 
їде далі, передаючи інформацію про 
ділянку, де була виявлена небезпека.

На машину можна встановити 
будь-які детектори чи то метало- чи 
радари. Система дистанційно пере-
дає дані в офіс, прив’язуючись до 
GPS-координат, де отримуємо карту 
небезпечних предметів, яку в подаль-
шому використовують сапери. 

Віталій Шуберанський зауважив, 
що середня продуктивність людини 
під час розмінування — 25 м2 на день, дистанційна 
машина може виконувати пошук вибухонебезпеч-
них предметів на 10 тис. м2 за 1 год.

Головний виклик сьогодення – розмінувати зем-
лі сільськогосподарського призначення швидко і 
безпечно. Оскільки досвід такого масштабу робіт 
у світі відсутній, Україна має всі шанси стати пере-
довим гравцем на глобальному ринку технологій 
розмінування.

SUMMARY

The Ukrainian company Frendt has developed an 
ultra-light system for remote search for mines, which 
will be useful to sappers and can speed up the process 
of demining and simplify it.

Рисунок 1 — Система для дистанційного пошуку мін 
компанії Frendt 

УДК 656.091

Технічне регулювання: 
від державної сертифікації машин до оцінки 

відповідності продукції виробником

Погорілий В., Сидоренко В., Бойко Л. (УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого)

У статті розглядається питання реформування систе-
ми технічного регулювання в Україні та напрямки діяльності 
УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого у сфері науково-методичного забез-
печення переходу від обов’язкової сертифікації до оцінки відповід-
ності с.-г. техніки вимогам технічних регламентів.

Окрему увагу приділено інструментам підтвердження відпо-
відності, зокрема діяльності в межах інституту випробувальної 
лабораторії – Центру випробування техніки (ЦВТ).

Ключові слова: сертифікація, технічний регламент, затвердження типу, сільськогосподарські 
транспортні засоби, випробувальна лабораторія, безпека машин.
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ВСТУП

Аграрна політика України спрямована на забез-
печення світового рівня ефективності с.-г. галузі за 
рахунок її технологічного й технічного переосна-
щення та безперервного розвитку. При цьому нау-
кові дослідження покликані забезпечувати продо-
вольчу безпеку через прогресивні взаємопов’язані 
процеси. Важлива роль у поліпшенні ефективності 
аграрного виробництва відведена випробуванням 
с.-г. техніки у всіх аспектах [1].

Створення нових і вдосконалення існуючих с.-г. 
машин і технологій, їхнє застосування є складним і 
багатоетапним процесом, який реалізується науко-
во-дослідними організаціями, конструкторськими 
бюро, заводами-виробниками.

У цьому переліку важливе місце займають ви-
пробувальні центри. Випробування техніки є од-
нією з основних складових у процесі створення 
нових конструкцій машин і технологій, визначення 
рівня їхньої якості, експлуатації, технічного обслу-
говування і ремонту [2].

В Україні впроваджена Державна система 
випробувань с.-г. техніки, якій уже 75 років. 
Провідну і законодавчу роль у цій системі відіграє 
УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого. За цей час вона про-
йшла декілька основних етапів [1]: від періоду ор-
ганізації та становлення машиновипробувань, по-
дальшого інтенсивного розвитку наукових основ 
випробувань, розробки галузевих стандартів, про-
грам і методів випробувань, спеціалізованих при-
ладів та обладнання до поглиблених науково-ви-
пробувальних досліджень комплексної механізації 
с.-г. галузі і вдосконалення на цій основі технологій 
виробництва.

За роки незалежності відбулися процеси ре-
формування вітчизняної системи випробувань і 
розвитку технічного регулювання, пріоритетними 
напрямками яких є моніторинг і формування ін-
формаційної бази техніко-технологічного забез-
печення АПК, розроблення системи оцінювання і 
прогнозування техніко-технологічних рішень у с.-г. 
виробництві, розроблення нормативно-методичної 
бази, вдосконалення систем управління якістю с.-г. 
техніки і технічних послуг.

Основу наукової діяльності інституту, яка ви-
пливає з його назви, становлять випробування, 
які на всіх етапах забезпечували ухвалення рішень 
залежно від виду випробувань із рекомендацій до 
постановки машин на виробництво, оцінки готов-
ності підприємства до випуску конкретної серійної 
продукції, ефективності внесення змін у конструк-
цію машин, їхньої експлуатаційної надійності та 
відповідності стандартам і техніко-економічним 

показникам, установлення відповідності різних 
характеристик національним або міжнародним 
нормативним документам.

Зараз основним завданнями науково-випро-
бувальної діяльності інституту є забезпечення 
впровадження новітніх технологій на основі ви-
мог до безпеки продукції і праці, енергетичної та 
економічної безпеки, організація ефективного ін-
женерно-технічного забезпечення АПК на основі 
Європейських норм технічного регулювання, ди-
версифікація випробувань в умовах євроінтеграції: 
гармонізація з європейськими вимогами, процеду-
рами та нормами, що регулюють допуск на ринок і 
введення в експлуатацію безпечної с.-г. техніки [1].

Участь України в міжнародній торгівлі, її більша 
інтеграція у світові економічні структури свого часу 
зумовили необхідність створення і впровадження 
єдиної системи сертифікації з метою забезпечення 
належного технічного рівня продукції та її відповід-
ності встановленим вимогам, захисту вітчизняного 
товаровиробника, обмеження доступу неякісних 
іноземних товарів на внутрішній ринок. 

ОСНОВНА ЧАСТИНА

У 1993 р. постановою Декрету Кабміну «Про 
стандартизацію і сертифікацію» №46-93 започатко-
вано українську систему сертифікації – УкрСЕПРО [3]. 

Перші розроблені нормативні документи визна-
чали підстави, вимоги і порядок проведення робіт 
щодо встановлення відповідності продукції, засто-
сування різних видів сертифікацій.

Правовою основною діяльності системи 
УкрСЕПРО визначалися закони України, в яких на-
водилися вимоги до якості та безпеки продукції, 
основними нормативними документами, які рег-
ламентували роботу, – державні стандарти України.

У 2005 р. наказом Держспоживстандарту визна-
чено перелік продукції та послуг, які підлягають 
обов’язковій сертифікації [4]. До цього переліку 
входили також с.-г. машини для рослинництва, тва-
ринництва та кормовиробництва, малогабаритні 
трактори й мотоблоки, двигуни тракторів і сіль-
ськогосподарських машин. 

Сертифікація в системі УкрСЕПРО передбачала 
підтвердження третьою стороною показників, ха-
рактеристик і властивостей продукції на підставі 
випробувань, атестації виробництва та сертифікації 
систем якості.

Підтвердження відповідності продукції вста-
новленим вимогам здійснювалося такими спосо-
бами: заповненням декларації відповідності, за-
повненням декларації відповідності з подальшою 
реєстрацією в органі сертифікації; сертифікацією 
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продукції; комбінованим способом – шляхом запо-
внення декларації та сертифікації.

При ввезенні продукції на митну територію 
України в системі УкрСЕПРО передбачалося під-
твердження її відповідності вимогам національних 
нормативних документів із наданням постачальни-
ку, що ввозить продукцію відповідних підтверджу-
вальних документів.

Обов’язковість проведення сертифікації вста-
новлювалася згідно з переліком відповідної про-
дукції і проводилася на відповідність чинним за-
конодавчим і нормативним актам та обов’язкових 
вимог міжнародних і національних стандартів ін-
ших держав, що діють в Україні.

Процедура сертифікації регламентувалася стан-
дартом ДСТУ 3413-96, за яким рекомендувалося 
проведення її за однією зі схем (модулів), що від-
різнялися обсягом і методами проведення серти-
фікаційних робіт.

За всіма схемами проведення сертифікації ос-
новною процедурою для оцінки і підтвердження 
відповідності передбачалося випробування про-
дукції, за результатами яких повинен складатися 
протокол випробувань. 

На підставі протоколу з позитивними результа-
тами випробувань та інших складових відповідної 
схеми сертифікації орган із сертифікації здійсню-
вав оцінку відповідності продукції встановленим 
вимогам, проводив оформлення та реєстрацію 
сертифіката.

Українська система сертифікації УкрСЕПРО, з од-
ного боку, захищала ринок від неякісної продукції, 
а з іншого – гальмувала розвиток промисловості 
і технологій насамперед тому, що ґрунтувалася 
на старих радянських ГОСТах, які доповнювалися 
переглянутими чи розробленими новими україн-
ськими ДСТУ.

Також ця система характеризувалася такими не-
доліками, як жорсткість регулювання, що стримува-
ла інновації; застарілість певних вимог; відсутність 
інформаційної прозорості; дублювання функцій на 
державному рівні; розмитість відповідальності дер-
жавних органів; недостатня ефективність [5]. 

Європейська практика технічного регулювання 
демонструвала зовсім інший підхід, орієнтований на 
оцінку рівня ризику та відповідальність виробника.

1. Використання двох категорій технічних вимог, 
що застосовуються до видів продукції, а не окремих 
товарів: 90% стандартів ЄС є суто добровільними, 
інші 10% є рекомендованими до використання як 
такі, що підтверджують відповідність директивам.

2. Обов’язкові вимоги стосуються лише здоров’я 
і безпеки споживачів, добровільні стандарти – 
таких параметрів продукції, як якість, надійність, 

міцність тощо.
3. Обов’язкова сертифікація відсутня. Замість неї 

впроваджено оцінювання відповідності з викорис-
танням модульного підходу.

4. Зазначена система базується на оцінці ризику, 
тобто рівня безпеки кожного виду продукції. 

5. Незначний рівень небезпеки – проста проце-
дура декларування та внутрішньогосподарський 
контроль якості. 

Для продукції з підвищеною небезпекою засто-
совується більш жорстка процедура оцінки відпо-
відності, до якої залучаються зовнішні незалежні 
органи (здебільшого приватні), що мають повно-
важення на виконання робіт згідно з директивами.

Глобалізація світового господарства і розвиток 
вільної торгівлі зумовили створення системи тех-
нічного регулювання, яка сприяє подоланню бар’є-
рів у міжнародній торгівлі між країнами та уніфіка-
цію вимог і норм щодо продукції.

Одним із основних завдань інтеграції України 
до європейського співтовариства є проведення 
ефективної політики реформування системи тех-
нічного регулювання та гармонізації національних 
нормативних документів із міжнародними та євро-
пейськими. 

З початку 2016 р. згідно з Законом України «Про 
технічні регламенти та оцінку відповідності» №24-8 
від 15.01.2015 р. скасовано процедуру обов’язкової 
сертифікації у системі УкрСЕПРО, що пов’язано на-
самперед із євроінтеграційним вектором розвитку 
України в галузі стандартизації та технічного регулю-
вання. Вже на початку 2018 р. державна система сер-
тифікації УкрСЕПРО припинила своє існування [6].

Приведення української моделі оцінки відповід-
ності продукції до європейської засновано на роз-
робці нових технічних регламентів та їхньої адапта-
ції відповідно до Директив Європейського Союзу. 

Проведення оцінки відповідності на основі тех-
нічного регламентування, на відміну від обов’яз-
кового використання стандартів, скорочує перелік 
продукції, яка підлягає обов’язковій сертифікації. 

Водночас процедура сертифікації не скасову-
ється і не позбавляє можливості підтвердити якість 
продукції сертифікатом. Процедура оцінки відпо-
відності вимогам безпеки залишається важливим 
аспектом у внутрішній і зовнішній економічній 
діяльності, полегшуючи виробникам можливість 
отримання сертифіката.

Цілі, засоби й методи їхнього досягнення, 
завдання, які вирішуються в межах технічного ре-
гулювання відносин між сферами виробництва і 
споживання, представлені на рисунку 1 [7].

Головні завдання у сфері реформування систе-
ми технічного  регулювання в Україні стосовно с.-г. 
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техніки: захист життя і здоров’я людини та довкілля; 
сприяння випуску конкурентоспроможної продук-
ції і впровадження інновацій; посилення інституцій-
ної спроможності національних органів акредитації 
та стандартизації, органів із оцінювання відповідно-
сті та органів ринкового нагляду; визнання системи 
технічного регулювання України на міжнародному 
рівні [8].  

Ці завдання співвідносяться з обов’язковими 
вимогами до продукції, які є основою технічного 
регулювання як правового регулювання відносин 
у сфері їхнього встановлення, застосування та ви-
конання. Друга важлива складова технічного регу-
лювання – перевірка їхнього дотримання шляхом 
оцінки відповідності та ринкового нагляду. 

Обов’язкові вимоги визначаються в технічних 
регламентах. Відповідність введеної в обіг (експлу-
атацію) продукції вимогам технічних регламентів є 
обов’язковою і може бути забезпечена шляхом за-
стосування національних стандартів, посилання на 
які містяться у відповідних технічних регламентах. 
При цьому застосування стандартів виробником є 
добровільним, тобто вони мають право ухвалюва-
ти інші рішення для задоволення вимог технічних 
регламентів.

Зараз в Україні діє близько 82 технічних регла-
ментів, більшість із яких розроблено на підставі 
законодавства ЄС [9], з них п’ять технічних регла-
ментів стосуються безпосередньо сільськогоспо-
дарської техніки.

Обов’язкові вимоги до с.-г. та л.-г. транспортних 
засобів встановлені Технічним регламентом затвер-

дження типу сільськогосподарських та лісогоспо-
дарських тракторів, їх причепів і змінних причіпних 
машин, систем, складових частин та окремих тех-
нічних вузлів (ПКМУ від 28 грудня 2011 р. № 1367) 
[10]. До інших видів с.-г. мобільних і стаціонарних 
машин встановлені вимоги Технічним регламентом 
безпеки машин (ПКМУ від 30 січня 2013 р. № 62) [11]. 

Також на відповідні типи машин і обладнання 
встановлюються вимоги Технічних регламентів 
низьковольтного електричного обладнання та з 
електромагнітної сумісності обладнання.

Оцінка відповідності вимогам технічних регла-
ментів здійснюється шляхом застосування відпо-
відних процедур і використовуються виробника-
ми тоді, коли обов’язки виробників покладаються 
на імпортерів або розповсюджувачів. При цьому 
виробники та інші особи застосовують процедури 
оцінки відповідності вимогам технічних регламен-
тів самостійно, а у випадках, визначених у техніч-
них регламентах або передбачених ними процеду-
рах, – із залученням відповідних органів із оцінки 
відповідності.

Сфера діяльності органів із оцінки відповідності 
охоплює такі процедури: калібрування, випробу-
вання, сертифікацію та інспектування, відповідно 
до яких розрізняють органи з оцінки відповідності: 
з сертифікації систем управління, продукції, пер-
соналу, з інспектування, випробувальні лаборато-
рії, калібрувальні лабораторії, визнані незалежні 
організації.

Оцінка відповідності відповідного органу здійс-
нюється шляхом його акредитації Національним 

Рисунок 1 — Цілі, засоби, методи і завдання технічного регулювання



ДОСЛІДЖЕННЯ ЗА АКТУАЛЬНИМИ
ПРОБЛЕМАМИ АПК 

24

агентством з акредитації України (НААУ), яке наді-
ляє повноваженнями проводити роботи із сертифі-
кації продукції ті органи сертифікації, які підтверди-
ли свою технічну компетентність і мають у своєму 
штаті компетентний персонал.

Технічна компетентність органу з сертифікації 
(ОС) підтверджується Атестатом акредитації, в яко-
му вказується продукція, на яку він може оформи-
ти сертифікат відповідно до міжнародних практик 
проведення робіт із сертифікації.

Важливим компонентом системи технічного 
регулювання є випробувальні лабораторії. Їхні ос-
новні завдання: апробація методів випробувань; 
розробка типових робочих методик і програм ви-
пробувань із кожного виду продукції; проведення 
сертифікаційних випробувань, аналіз їхніх резуль-
татів, складання й передача органу з оцінки відпо-
відності протоколів випробувань із відповідними 
рекомендаціями.

Поряд із позитивним впливом на внутрішній 
ринок України (підвищення безпеки, якості та 
конкурентоспроможності продукції, спрощення 
умов ведення бізнесу, впровадження інновацій із 
застосуванням правил міжнародних стандартів та 
усунення технічних бар’єрів) технічне регулюван-
ня також є важливим інструментом для здійснення 
зовнішньої торгівлі між вітчизняними і закордон-
ними суб’єктами господарювання, який ґрунтуєть-
ся на принципі дотримання міжнародних та євро-
пейських норм і стандартів. У зв’язку з цим одним 
із найважливіших напрямків діяльності інституту 
на сучасному етапі є вирішення питань технічного 
регулювання у системі інженерно-технічного забез-
печення агропромислового комплексу.

Інститутом розроблено й впроваджено такі ос-
новні напрямки технічної політики і науково-мето-
дичного забезпечення переходу від обов’язкової 
сертифікації до оцінки відповідності с.-г. техніки 
вимогам технічних регламентів:

- надання консультаційно-методичних послуг із 
питань застосування технічних регламентів щодо 
тракторів, причепів і причіпних машин та їхнього 
нормативно-методичного забезпечення;

- розроблення нормативно-методичного забез-
печення введення в обіг технічних засобів для АПК;

- моніторинг, розроблення та гармонізація наці-
ональної нормативної бази з міжнародними нор-
мами стосовно вимог до с.-г. техніки та методів її 
випробувань;

- дослідження процедур і вимог стосовно допус-
ку с.-г. техніки на ринки інших країн;

- удосконалення методологічних підходів і мате-
ріально-технічної бази випробувань;

- оцінка наслідків упровадження гармонізова-

них практик технічного регулювання та норматив-
них європейських актів.

Важливим етапом розвитку й діяльності інсти-
туту стало делегування йому Мінагрополітики по-
вноважень на виконання функцій Органу із затвер-
дження типу (ОЗТ), призначеного для виконання 
функцій затвердження типу с.-г. транспортних за-
собів [12]. Сфера діяльності Органу – видача/ ска-
сування або відмова у видачі сертифікатів затвер-
дження типу, ведення їхнього реєстру, контроль за 
здійсненням заходів щодо забезпечення відповід-
ності транспортних засобів затвердженому типу.

Слід зазначити, що саме УкрНДІПВТ ім. Л. Пого-
рілого свого часу проводив роботи з імплементації 
європейського технічного законодавства щодо с.-г. 
техніки, розробив на основі Директиви ЄС 2003/37 
[13] та супроводжував прийняття КМУ «Технічного 
регламенту».

Роботи з оцінювання і підтвердження відпо-
відності транспортних засобів вимогам Технічно-
го регламенту затвердження типу проводяться 
згідно з Порядком індивідуального затвердження 
типу с.-г. та л.-г. тракторів, їхніх причепів і змінних 
причіпних машин, затвердженим керівником ОЗТ – 
директором УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого.

Цей Порядок застосовується до індивідуально-
го затвердження одиничних зразків і партій тран-
спортних засобів як нових, так і таких, які були у 
користуванні, що становить собою сукупність 
процедур, за якими Орган затвердження типу ін-
ституту підтверджує, що одиничний зразок, партія 
транспортних засобів відповідають застосовним до 
них вимогам Регламенту.

Для проведення необхідних процедур підтвер-
дження відповідності транспортних засобів засто-
сованим до них вимогам Технічного регламенту 
заявник має надати ОЗТ необхідну доказову базу, 
якою є протокол випробувань із результатами оці-
нювання відповідності за їхніми результатами.

У структурі інституту таку функцію (проведення 
випробувань для встановлення основних технічних 
параметрів і характеристик транспортних засобів, 
які визначають безпечність їхнього використання 
та наведені в Технічному регламенті затверджен-
ня типу) виконує акредитована випробувальна 
лабораторія (ВЛ) – Центр випробування техніки 
УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого (ЦВТ).

Окремий вид випробувань проводиться ви-
пробувальною лабораторією для оцінки інших мо-
більних і стаціонарних с.-г. машин на відповідність 
вимогам Технічного регламенту безпеки машин, 
позитивні результати яких дають виробникам змо-
гу скласти декларацію про відповідність вимогам 
зазначеного техрегламенту.
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Важливою складовою діяльності випробуваль-
ної лабораторії є технічний супровід вітчизняної с.-г. 
техніки для її реалізації на європейському ринку, 
зокрема проведення процедур з євросертифікації 
– підготовка технічного опису, проведення випро-
бувань, оформлення заявки в європейський орган 
сертифікації.

Відповідні угоди про визнання результатів ви-
пробувань укладені УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого 
з Латвійським центром сертифікації та тестування 
(STC) і Варшавською філією інституту технологій 
JCW ITP (Польща). 

Основою доказової бази під час здійснення про-
цедур підтвердження типу транспортних засобів 
або оцінки відповідності вимогам безпеки, як уже 
зазначалося, є протокол випробувань – квінтесен-
ція комплексного процесу з оцінки об’єкту випро-
бувань, віддзеркалення технічних і технологічних 
засобів та інтелектуальних зусиль персоналу, що 
задіяний у ньому.

Таким чином, проведення відповідних випро-
бувань є головним завданням випробувальної 
лабораторії інституту (ЦВТ). Вона має основне 
навантаження у ході надання доказової бази і є 
важливою складовою в алгоритмі проведення 
робіт з оцінювання і підтвердження відповідності 
вимогам Технічних регламентів затвердження типу 
та безпеки машин.

Центр випробування техніки (ЦВТ), згідно з 
вимогами до випробувальних лабораторій щодо 
компетентності, акредитований на проведення ді-
яльності у сфері випробувань тракторів, с.-г. машин 
та інших транспортних засобів для агропромисло-
вого комплексу Національним Агентством України 
з акредитації (НААУ) і є компетентним у наданні 
послуг із випробувань (рис. 2) [14].

Персонал ВЛ інституту проводить випробування 
у повній відповідності до встановлених процедур 
із використанням випробувального обладнання та 
засобів вимірювальної техніки, які пройшли відпо-
відне калібрування згідно із затвердженим планом.

Станом на квітень 2023 р. (починаючи з грудня 
2021 р.) Центром випробування техніки прийнято 
на розгляд і опрацьовано близько 850 рішень ОЗТ 
інституту, за яким були проведені випробування 
одиничних зразків і партій повної номенклатури 
транспортних засобів (Т,С,R,S), видані протоколи 
і також надавалися послуги з оформлення інфор-
маційних матеріалів – технічних описів щодо скла-
дових частин, вузлів і характеристик транспортних 
засобів, що є об’єктом регулювання Технічного 
регламенту (рис. 3).

Ці протоколи є доказовою базою відповідності 
транспортних засобів вимогам Технічного регла-

менту для подальшого оформлення і видачі Серти-
фіката затвердження типу Органом затвердження 
типу.  

Загальна кількість одиниць с.-г. транспортних 
засобів, які отримали сертифікат затвердження 
типу за результатами оцінки відповідності вимогам 
безпечності, проведеної ЦВТ, становила у 2023 р. 
(станом на квітень) близько 5300 одиниць. Біль-
шість позицій – близько 85% – становили тран-
спортні засоби категорій Т і С (колісні і гусеничні 
трактори). 

Найбільшу кількість колісних тракторів (при-
близно 50%) становили міні-трактори з потужністю 
двигуна до 50 к. с. Друга за кількістю група – трак-
тори з потужністю двигуна 150-300 к. с. (близь-
ко 25%). Решта – трактори з потужністю двигуна 
50-150 к.с. та більше 300 к.с. При цьому проведен-
ня процедур затвердження типу с.-г. транспортних 
засобів на всіх етапах життєвого циклу цього про-
цесу стосовно взаємодії ЦВТ-ОЗТ інституту здійсню-
ється за принципом «єдине вікно – єдина організа-
ція», що створює для клієнтів сприятливі умови та 
скорочує терміни отримання сертифіката і, відпо-
відно, подальшу реєстрацію транспортного засобу.

ВИСНОВКИ

Технічне регулювання в системі інженер-

Рисунок 2 — Атестат про акредитацію 
ЦВТ інституту, який засвідчує 

компетентність ВЛ у сфері випробувань 
тракторів і с.-г. машин
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но-технічного забезпечення агропромислового 
комплексу є важливим інструментом для підви-
щення конкурентоспроможності вітчизняної с.-г. 
техніки, усунення технічних бар’єрів у торгівлі між 
віт чизняними й закордонними суб’єктами госпо-
дарювання, покращення рівня безпеки при її екс-
плуатації, впровадження інновацій. Зазначимо, що 
цей інструмент (технічне регулювання) базується 
на принципі дотримання міжнародних та європей-
ських норм і стандартів. 

Україна перебуває на стадії формування су-
часної системи технічного регулювання. Зокрема, 
здійснюється реформування законодавчої бази та 
інфраструктури системи технічного регулювання. 
Приведення у відповідність вітчизняної норма-
тивно-правової бази та стандартів до вимог ЄС та 
європейських стандартів дає змогу національним 
виробникам поліпшити якість своєї продукції згід-
но з міжнародними вимогами, забезпечити модер-
нізацію свого виробництва, полегшити доступ до 
міжнародних ринків.

УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого відіграє провідну 
роль у науково-методичному забезпеченні станов-
лення в Україні європейської системи технічних 
стандартів і регламентів щодо с.-г. техніки, зокрема 
здійснення функцій у сфері технічного регулюван-
ня та введення в обіг і експлуатацію безпечних с.-г. 
транспортних засобів.

Найвагоміше місце у науково-технічній діяль-
ності інституту з проведення робіт затвердження 

типу, оцінки відповідності та сертифікації займає 
Центр випробувань техніки інституту (ЦВТ), який 
за результатами проведених випробувань створює 
доказову базу для відповідного рішення про вида-
чу сертифіката та складання виробником деклара-
ції відповідності. 

Взаємодія ОЗТ та ЦВТ в межах однієї державної 
організації дає змогу забезпечити єдиний підхід 
стосовно реалізації процедур затвердження типу, 
зокрема проведення випробувань, у результаті 
яких отримуються достовірні дані та характери-
стики об’єктів випробувань, вести єдиний реєстр 
транспортних засобів, які отримали затвердження 
типу, спростити звернення підприємств за послу-
гою затвердження типу та взаємодію з органом 
ринкового нагляду та органами затвердження типу 
інших країн.

Український експорт продукції машинобудуван-
ня зазнав істотних змін у зв’язку з переорієнтацією 
на нові географічні ринки, насамперед ринок Єв-
ропейського Союзу, а відхід від традиційних ринків 
загострив виклики, які постали перед національ-
ним сектором сільгоспмашинобудування. Водно-
час посилення тенденцій глобальної стандартиза-
ції забезпечує значні можливості для України, яка 
повинна скористатися фактом наявності угоди про 
зону вільної торгівлі з країнами ЄС (DCFTA), одним 
із пунктів якої є необхідність оцінки відповідності 
та прийнятність промислової продукції.

Достовірні результати випробувань, отримані в 

Рисунок 3 — Транспортні засоби – об’єкти Технічного регулювання
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незалежній і визнаній організації, дозволять вироб-
никам створювати нову або своєчасно модернізу-
вати наявну техніку, проводити її якісне докумен-
тальне оформлення при введені на ринки України 
та ЄС і ефективно реагувати на зміну кон’юнктури.
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SUMMARY

The article examines the issue of reforming the 
system of technical regulation in Ukraine and the di-
rections of activity of L. Pogorilyi UkrNDIPVT in the 
fi eld of scientifi c and methodical support for the tran-
sition from mandatory certifi cation to assessment of 
conformity of rural areas equipment according to the 
requirements of technical regulations.

Particular attention is paid to the tools for con-
fi rming compliance, in particular, activities within the 
framework of the testing laboratory institute – the 
Equipment Testing Center (ETC).
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ВСТУП

У Міжнародній системі одиниць (СІ) спосте-
рігаються явища, відомі у літературі як радіанна 
проблема. Вони полягають у нетиповій поведінці 
кутових одиниць радіан і стерадіан, які можуть не-
очікувано з’являтися в одиницях величин або так 
само неочікувано зникати з них.

Наприклад, довжина дуги s обчислюється за ви-
разом s=θr, де θ – кут, що спирається на дугу, рад, 
а r – радіус дуги, м. Виконуючи з позначеннями 
одиниць ті ж дії, що і з числами, у правій частині 
виразу отримуємо некоректну одиницю довжини 
дуги м·рад. У ній присутнє зайве позначення «рад».

Кутову швидкість можна можна визначати за 
виразом ω=v/r, де v – лінійна швидкість руху точки 
по колу, м/с, а r – радіус, м. У правій частині виразу 
отримуємо одиницю кутової швидкості у вигляді 
1/с, тобто с1. У ній відсутнє позначення «рад», яке 
там повинне бути.

Агалогічні явища спостерігаються і в одини-
цях багатьох інших загальновідомих величин – 
див. стовпчики 4 і 5 таблиці 1. 

Для маскування цих явищ пункт 5.4.8 брошури 
[2] інформує, що площинний і просторовий кути 
нібито є специфічними величинами, не такими, як 
інші величини. Унаслідок цього одиницями кутів 

є число «один», тобто ці кути є безрозмірнісними 
величинами. Спираючись на це положення, п. 2.3.3 
тієї ж брошури приписує застосовувати позначен-
ня кутових одиниць не в обов’язковому порядку, а 
вибірково. Наприклад, у виразі s=θr можна нехтува-
ти позначенням одиниці кута θ радіан, у результаті 
чого одиниця правої частини виразу набуде корек-
тного вигляду метр. Можна не перейматися відсут-
ністю позначення «рад» у одиниці правої частини 
виразу ω=v/r. Таким чином, пункт 2.3.3 дозволяє 
користувачам системи одиниць «підтасовувати» 
одиниці величин до потрібного вигляду.

Але кожен окремий користувач може мати своє 
уявлення про потрібний вигляд, тому сегмент СІ, у 
якому застосовуються площинні і просторові кути, 
втратив здатність забезпечувати об’єктивну дифе-
ренціацію величин. У цьому сегменті розмірнісний 
аналіз математичних виразів став неможливим. 
Розмірнісний «лакмусовий папірець» перестав 
працювати.

Такий недолік системи одиниць принциповий, 
він стримує розвиток прикладних наук. Наприклад, 
у теорії кочення еластичних коліс ще з середини 
минулого століття відбуваються безплідні дискусії 
щодо «радіусної проблеми» [3-5]. Науковці не мо-
жуть дійти згоди, чи тотожні радіуси еластичного 
колеса, одиницею одного з яких є метр, а другого 
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ведінка кутових одиниць становить собою сигнали СІ про розмірнісну некоректність загальновідомих 
математичних співвідношень, які за замовчуванням вважаються математично строгими аналітичними 
залежностями, але насправді такими не є.
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– м/рад. За однозначного підходу до одиниці радіан 
ця проблема була б вирішена давно й переконли-
во. Однак неоднозначність нинішньої СІ зробила 
задачу невирішеною. 

Відомо багато спроб вирішити радіанну пробле-
му [1; 6-16]. Автори цих робіт теж вважають площин-
ний і просторовий кути специфічними величинами і 
надають пропозиції з їхнього вдосконалення. Однак 
радіанна проблема так і залишається невирішеною. 

Недоліком зазначених робіт є те, що в жодній 
із них не акцентовано на тому факті, що неоднако-
вість розмірностей лівої і правої частин будь-якого 
математичного виразу, у якому спостерігається не-
типова поведінка кутових одиниць, є ознакою роз-
мірнісної некоректності цього виразу, тобто його 
недосконалості. У цьому випадку слід аналізувати 
і вдосконалювати не кутові величини, а відповідні 
математичні вирази.

Таблиця 1 – Деякі величини та їхні одиниці

№
Величина та її одиниця Відоме рівняння та оди-

ниця його правої частини
Оновлене рівняння та оди-
ниця його правої частини

Величина Одиниця Рівняння Одиниця Рівняння Одиниця
1 Довжина дуги s м s =θr м∙рад s =θρ м
2 Довжина кола s м s =2πr м∙рад s =2πρ м
3 Площа круга м2 S=πr2 м2∙рад S=πρr м2

4 Площа бічної поверхні 
циліндра висотою Н м2 S =2πrН м2∙рад S=2πρН м2

5 Повна площа поверхні 
циліндра висотою Н м2 S=2πr(r+Н) м2∙рад S=2πρ(r+Н) м2

6
Площа бічної поверхні 
круглого конуса з 
твірною Т

м2 S=πrТ м2∙рад S=πρТ м2

7
Повна площа поверхні 
круглого конуса з 
твірною Т

м2 S=πr(r+Т) м2∙рад S=πρ(r+Т) м2

8 Площа поверхні кулі м2 S=4πr2 м2∙рад S=4πρr м2

9 Об’єм циліндра висотою Н м3 V=πr2Н, м3 м3∙рад V=πρrН м3

10 Об’єм круглого конуса 
висотою Н м3 V=πr2Н/3 м3∙рад V=πρrН/3 м3

11 Об’єм кулі м3 V=4πr3/3 м3∙рад V=4πρr2/3 м3

12
Площа поверхні сфери, 
охопленої просторовим 
кутом Ω

м2 S=Ωr2 м2∙ср S=Ωρ2 м2

13

Повна площа поверхні 
сфери як функція 
просторового кута Ω, 
рівного 4π ср

м2 S=4πr2 м2∙ср S=4πρ2 м2

14
Об’єм конуса, вирізано-
го з кулі просторовим 
кутом Ω

м3 V=Ω r3/3 м3∙ср V=Ω ρ2r/3 м3

15
Об’єм кулі як функція 
просторового кута Ω, що 
дорівнює 4π ср

м3 V=4πr3/3 м3∙ср V=4πρ2r/3 м3

16
Кутова швидкість

рад/с ω=2π/Т рад/с Оновлення 
не потребує рад/с

17 с -1 ω=v/r с-1 ω=v/ρ
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Метою роботи є вирішення радіанної проблеми. 
Наукова гіпотеза полягає у тому, що площин-

ний і просторовий кути є такими ж звичайними 
розмірнісними величинами, як, наприклад, дов-
жина, маса, час, швидкість тощо. Жодних специфіч-
них властивостей вони не мають і тому, в принципі, 
не можуть бути причиною появи в СІ негативних 
розмірнісних явищ. Нетипова поведінка кутових 
одиниць, яка вважається радіанною проблемою, 
є ознакою нормального функціонування системи 
одиниць у результаті її взаємодії з математичними 
співвідношеннями. Ця поведінка становить собою 
сигнали системи одиниць про розмірнісну неко-
ректність загальновідомих математичних виразів, 
які за замовчуванням вважаються математично 
строгими аналітичними залежностями, але на-
справді такими не є. 

МЕТОДИ ДОСЛІДЖЕННЯ

При діях із кутовими величинами необхідно чіт-
ко розрізняти поняття радіуса кола і радіуса кри-
визни [17], назви яких схожі, але зміст принципово 
різний. 

Радіус кола r – це відрізок, який з`єднує будь-яку 
точку кола з центром. Вичерпною характеристикою 
радіуса кола є його довжина, одиницею якої є метр. 
Поняття радіуса кола – елементарне, воно відоме 
ще з часів Архімеда. Але у ХVІІІ столітті зародилася 
диференціальна геометрія, і в ній з’явилися більш 
абстрактні поняття – кривизна і радіус кривизни. 
Це величини, які характеризують відхилення дуги 
від прямої лінії або поверхні до площини. 

Якщо до кінців певної нескінченно малої дуги ММ’ 
(рис. 1) провести дотичні лінії, то відношення кута dθ 
між цими лініями до довжини дуги ds являє собою 
величину k, яку називають кривизною дуги ММ’:

k=dθ/ds.     (1)

А величина, обернена до кривизни k, становить 
собою радіус кривизни дуги ММ’ (радіус круга кри-
визни) ρ, одиницею якого є м/рад:

ρ=1/k=ds/dθ.    (2)

Радіус кривизни ρ – величина, яка функціональ-
но пов’язує між собою довжину дуги ds і розмір 
кута dθ, що спирається на цю дугу. Радіус кривизни 
– це не відрізок певної довжини, а розрахункова 
величина, яка вказує на кількість одиниць довжини 
дуги s, що припадає на один радіан кута θ.

Цим самим радіус кривизни ρ принципово від-
різняється від радіуса кола r. Радіус кривизни ρ є 
функцією від довжини дуги ds і розміру кута dθ, а 
радіус кола r є самостійною і самодостатньою вели-
чиною, яка не має відношення ні до довжини дуги 
ds, ні до розміру кута dθ. Числове значення радіуса 
кола r і радіуса кривизни ρ однакове, але це нічого 
не означає і не повинне призводити до змішуван-
ня цих понять. Це геометричні величини різного 
роду, вони мають різні одиниці, і тому повинні роз-
межовуватися так само чітко, як розмежовуються 
поняття шляху довжиною 100 км і швидкості руху 
автомобіля 100 км/год.

Аналогічні поняття застосовуються і при мате-
матичному описі сфери – радіус r, площа поверхні 
А, просторовий кут Ω, гауссова кривизна поверхні 
К і радіус кривизни поверхні R. Два останніх понят-
тя характеризують відхилення форми поверхні від 
площини.

Гауссовою кривизною К поверхні у заданій її точ-
ці М називають добуток максимальної k1 і мінімаль-
ної k2 кривизни ліній, що утворююється в результаті 
перетину цієї поверхні вертикальними площинами: 
К=k1k2. Величина, обернена до кривизни K, стано-
вить собою радіус кривизни поверхні у точці М:

R=1/K≡1/(k1k2)≡(1/k1)(1/k2)≡ρ1ρ2.  (3)

У сфери радіуси кривизни ρ1 і ρ2 однакові, внас-
лідок чого вираз (3) набуває такого вигляду:

R=ρ2≡(ds)2/(dθ)2≡dА/dΩ,   (4)

де dА=(ds)2 – елементарна площа поверхні сфе-
ри, м2; 

dΩ=(dθ)2– елементарний просторовий кут, рад2, 
тобто стерадіан (ср). 

Радіус кривизни поверхні R – величина, яка 
функціонально пов’язує між собою розміри площі 
поверхні dА і просторового кута dΩ, що охоплює 
цю площу. Радіус кривизни поверхні вказує, скільки 
одиниць площі поверхні припадає на один стераді-
ан зазначеного кута Ω. Це розрахункова величина, 
одиницею якої є м2/ср.

Цим самим радіус кривизни поверхні сфери R 
принципово відрізняється від радіуса сфери r. Ра-
діус кривизни поверхні R є функцією від розмірів 

Рисунок 1 — До визначення поняття кривизна 
дуги k
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площі поверхні dА і просторового кута dΩ, а радіус 
сфери r є самостійною і самодостатньою величи-
ною, яка не має відношення ні до площі поверхні 
dА, ні до розміру просторового кута dΩ. Числове 
значення радіуса кривизни поверхні R і радіуса 
сфери r однакове, але це теж нічого не означає і 
не повинне призводити до змішування цих понять.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ 

А. Чи дійсно одиницею площинного і просто-
рового кутів є число «один»? 

Положення про те, що одиницею площинного 
кута є число «один» (тобто про те, що площинний 
кут є безрозмірнісною величиною), грунтується на 
співвідношенні θ=s/r, де одиницями дуги s і радіуса 
кола r є метр. З цього співвідношення випливає, що 
«один радіан відповідає куту, для якого s=r, внаслі-
док чого 1 рад = 1» – п. 5.4.8 брошури [2].

Але вище було показано, що в математично 
строгій геометрії не може бути співвідношення 
θ=s/r, бо радіус кола r – незалежна величина, яка 
не має ніякого відношення до дуги s чи кута θ. Таке 
співвідношення некоректне, воно бездумно за-
позичене зі спрощеної, математично нестрогої 
«шкільної» геометрії, яку викладають 13-річ-
ним школярам. Математично строгим є співвід-
ношення θ=s/ρ, отримане з аналітичного виразу (2). 
Але з нього випливає зовсім інший висновок: що 
1 рад=(1 м)/(1 м/рад)=1 рад, тобто насправді одини-
цею кута θ є радіан, а не число «один». Аналогічно 
можна показати, що одиницею просторового кута 
Ω насправді є не число «один», а стерадіан.

Таким чином, положення про те, що площинний 
і просторовий кути є безрозмірнісними величина-
ми, одиницею яких є число «один», безпідставні. 
Ці величини є звичайними розмірнісними величи-
нами з одиницями радіан і стерадіан, позначення 
яких слід застосовувати в обов’язковому порядку. 

Цими положеннями будемо керуватися у всіх на-
ступних діях. Вони забезпечуватимуть можливість 
однозначної об’єктивної диференціації кутових ве-
личин, необхідної для проведення розмірнісного 
аналізу.

Б. Перевірка математичних виразів, наведе-
них у таблиці 1

Рядок 1. Загальновідома формула для обчис-
лення довжини дуги – s=θr. Одиницею лівої частини 
формули є метр, а правої – м∙рад.

Таким чином, формула s=θr розмірнісно неко-
ректна. Причина цього очевидна: для характери-
стики взаємозв’язку величин s і θ у формулі засто-
совується радіус кола r, який, як зазначалося вище, 
не має жодного відношення до цих величин. Для 

характеристики їхнього взаємозв’язку потрібно за-
стосовувати радіус кривизни ρ, запозичений з ана-
літичного виразу (2). Таким чином, математично 
строгим аналітичним виразом для обчислення 
довжини дуги є формула s=θρ. Вона розмірнісно 
коректна.

З цього випливає, що загальновідома формула 
s=θr не є математично строгою аналітичною залеж-
ністю. Це емпіричний, тобто спрощений вираз, 
а таким виразам розмірнісна коректність не влас-
тива. Тому СІ, утворюючи у правій частині форму-
ли s=θr одиницю м∙рад, вказує на некоректність 
формули. Цим самим система одиниць звітує про 
успішне виконання своїх обов’язків розмірнісного 
«лакмусового папірця». Але користувачі СІ сприй-
мають сигнал як нетипове явище і невтомно шука-
ють шлях його усунення, якого не існує.

Рядок 2. Формула для обчислення довжини 
кола s=2πr теж розмірнісно некоректна: її ліва і пра-
ва частини мають різні одиниці (відповідно метр і 
м∙рад). Причиною цього є емпіричність формули, 
оскільки вона становить собою окремий випадок 
розглянутої вище емпіричної формули s= θr, який 
спостерігається при значенні кута θ =2π. Тому щодо 
формули s=2πr справедливі абсолютно всі мірку-
вання, викладені при аналізі формули s=θr.

Зокрема, математично строгим аналітичним 
виразом для обчислення довжини кола є розмір-
нісно коректна формула s=2πρ, яка є окремим ви-
падком аналітичної формули s=θρ, розглянутої у 
попередньому пункті. 

Цю ж формулу можна отримати й іншим шляхом, 
без посилання на загальну формулу s=θρ. Запише-
мо вираз (2) у вигляді ds=ρdθ і проінтегруємо його 
за кутом θ, взятим від 0 до 2π:

  
(5)

Величина 2π – це розмір центрального кута θ, 
який у кола дорівнює 2π рад. Звідси випливає, що 
число π є розмірнісною величиною, яка вказує на 
кількість радіанів, що міститься у центральному 
куті однієї половини кола. 

Таким чином, виявляється, що загальновідома 
залежність Архімеда для обчислення довжини кола 
s=2πr не є математично строгою аналітичною за-
лежністю. Вона емпірична, що підтверджується 
історичною довідкою [18]. 

Для визначення довжини кола Архімед розра-
ховував і порівнював периметри двох багатокут-
ників, один із яких був вписаний у коло, а другий 
описаний навколо кола. Почавши з 6-кутників і 
закінчивши 96-кутниками, Архімед установив, що 
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довжина кола у 3,14 разів більша за його діаметр. 
На цій підставі була сформульована загальновідома 
залежність s=2πr, у якій множник 2π виконує роль 
безрозмірнісного коефіцієнта, що характеризує 
співвідношення між довжинами радіуса і кола. За-
лежність s=2πr за своїм походженням є емпірич-
ною. Але про цю обставину ніхто не здогадується, 
тому залежність s=2πr завжди за замовчуванням 
вважалася і вважається аналітичною. Це й поро-
джує плутанину «між трьох сосен», яку сприймають 
як нетипову поведінку кутових одиниць. Причиною 
плутанини є застосування у залежності s=2πr раді-
уса кола r, а не радіуса кривизни ρ, поняття якого 
в часи Архімеда ще не існувало. Залежність Ар-
хімеда надає правильний числовий результат, але 
вона розмірнісно некоректна, що не узгоджується з 
уявленням про її аналітичність. Коректною її можна 
зробити лише штучно. Для цього слід прийняти, що 
число π нібито є безрозмірнісною величиною. Тому 
в роботі [14] і наполягають, що число π безрозмір-
нісне, що це просто коефіцієнт пропорціональності 
між значеннями s і r. Але необхідність у цій фальси-
фікації виникає лише при нерозумінні того факту, 
що формула s=2πr є емпіричною, тобто розмірнісно 
некоректною за своєю природою. Від таких залеж-
ностей розмірнісна коректність не вимагається, 
тому у згаданій фальсифікації немає ніякої потреби.

Рядок 3. Формула s=πr2 для обчислення площі 
круга теж розмірнісно некоректна: одиницею її лі-
вої частини є м2, а правої – м2∙рад, адже одиницею 
числа π є радіан. Для виявлення помилки у цій фор-
мулі слід побудувати аналітичний вираз аналогічно-
го призначення. Розіб’ємо круг на нескінченно малі 
сектори з нескінченно малим кутом dθ при вершині 
кожного з секторів. Довжина дуги кожного сектора 
дорівнює ds = ρdθ, а висота сектора – радіусу кола 
r (!!!). Таким чином, площа кожного елементарного 
сектора дорівнює 0,5ρrdθ, а площа круга дорівнює 
сумарній площі всіх секторів:

   
(6)

Вираз (6) розмірнісно коректний. З нього ви-
пливає, що для визначення площі круга необхідно 
одночасно застосовувати обидві його геометричні 
характеристики: і радіус кривизни ρ, і радіус кола 
r. Вирішальним чинником є правомірність засто-
сування певного радіуса у кожному конкретному 
випадку. Тільки такий підхід забезпечує розмірнісну 
коректність результату розрахунку. 

Існування розмірнісно коректного співвідно-
шення (6) означає, що загальновідома залежність 
Архімеда для обчислення площі круга s=πr2 теж не 
є математично строгим аналітичним виразом. Він 

емпіричний.
Рядок 4. Площа бічної поверхні циліндра до-

рівнює добутку периметра основи 2πρ на висоту 
циліндра Н, тобто 2πρH. З цього виразу випливає 
одиниця площі бічної поверхні циліндра м2, що 
свідчить про розмірнісну коректність виразу. Пов-
на площа поверхні циліндра складається з площ 
нижньої і верхньої основ (2πρr) і площі бічної по-
верхні:

S=2πρr+2πρН = 2πρ(r+H).   (7)

Отриманий вираз розмірнісно коректний, у ньо-
му, як і у (6), одночасно застосовуються обидва ра-
діуси – і радіус кола r, і радіус кривизни ρ. Існування 
виразу (7) означає, що загальновідома залежність 
S=2πr(r+H) теж не є математично строгою. Вона на-
півемпірична.

Рядки 5-15. Аналогічно будуємо аналітичні ви-
рази для обчислення геометричних величин, пе-
релічених у рядках 5-15 стовпчика 2. Їх наведено у 
стовпчику 6, а відповідні одиниці – у стовпчику 7. 
Ці одиниці збігаються з одиницями, наведеними у 
стовпчику 3, що є ознакою розмірнісної коректно-
сті всіх оновлених виразів.

Рядки 16 і 17. Одиниця кутової швидкості по-
винна надавати інформацію про розмір кута, на 
який повертається тіло за одиницю часу. Такою є 
одиниця рад/с, що випливає з рівняння ω=2π/Т, і 
ця одиниця прописана в СІ. Але з рівняння ω=v/r 
випливає інша одиниця кутової швидкості – с-1, і 
вона теж прописана в системі одиниць.

Таким чином, пункт про одиницю кутової швид-
кості вносить у систему одиниць відразу два збіги. 
Перший збіг полягає в тому, що для однієї і тієї ж 
фізичної величини (кутової швидкості) в СІ про-
писано дві різні когерентні одиниці – рад/с і с-1. А 
другий збіг – у двох різних фізичних величин (ку-
тової швидкості і частоти) виявились однаковими 
їхні когерентні одиниці с -1 (застосування для оди-
ниці частоти спеціальної назви герц суті справи не 
змінює). З наукової точки зору кожен із цих збігів 
становить собою визнання одночасного існування 
двох наукових істин, що суперечать одна одній. У 
системі одиниць таких явищ не повинно бути, їх 
потрібно усунути.

Апріорі припустимо, що коректною одиницею 
кутової швидкості є рад/с. У такому випадку одини-
цю с-1 і рівняння ω=v/r, з якого вона випливає, слід 
вважати сумнівними. Для їхньої перевірки запише-
мо співвідношення (2) у вигляді dθ=ds/ρ і продифе-
ренціюємо за часом t: 

ω = v/ρ.      (8)

Отриманий вираз є математично строгою ана-
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літичною залежністю, яка надає коректну одини-
цю кутової швидкості рад/с. Звідси випливає, що 
відоме рівняння ω = v/r є розмірнісно некоректним, 
емпіричним, унаслідок чого одиниця кутової швид-
кості с-1, яка випливає з нього, некоректна. Зазначе-
ні рівняння і одиниця не повинні застосовуватися 
для визначення кутової швидкості, а одиниця с-1 
повинна використовуватися лише для позначення 
частоти (герц). Завдяки цьому обидва небажаних 
збіги, пов’язаних із одиницями кутової швидкості, 
усунуто.

ВИСНОВКИ 

Установлено, що площинний і просторовий 
кути є звичайними розмірнісними величинами, 
позначення одиниць яких слід обов’язково засто-
совувати. Жодних специфічних властивостей куто-
ві величини не мають і тому у принципі не можуть 
бути причиною появи в СІ негативних розмірніс-
них явищ. Нетипова поведінка кутових одиниць, 
яка вважається радіанною проблемою, є ознакою 
нормального функціонування системи одиниць у 
результаті її взаємодії з математичними співвідно-
шеннями. Вона становить собою сигнали системи 
одиниць про розмірнісну некоректність загальнові-
домих математичних виразів, які за замовчуванням 
вважаються математично строгими аналітичними 
залежностями, але насправді такими не є.

Перевірка низки таких виразів засвідчила, що 
всі вони дійсно є не аналітичними, а розмірнісно 
некоректними емпіричними та напівемпіричними 
виразами. Після їхнього приведення до математич-
но строгого вигляду нетипова поведінка кутових 
одиниць зникає. Завдяки цьому щезає і потреба у 
вибірковому застосуванні позначень згаданих оди-
ниць. З’являється можливість їхнього обов’язково-
го використання. Це відновить здатність сегменту 
СІ, у якому застосовуються площинні і просторові 
кути, забезпечувати однозначну об’єктивну дифе-
ренціацію величин. Стане можливим розмірнісній 
аналіз математичних виразів, що включають кутові 
величини. Успішність такого аналізу підтверджена 
перевіркою математичних виразів, наведених у 
таблиці 1. 

З цієї роботи також випливає, що розмірнісні 
явища, відомі як радіанна проблема, насправді на-
уковою проблемою не є і ніколи не були. Радіанна 
проблема» - звичайне непорозуміння, яке з часом 
набуло характеру наукової містифікації.
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SUMMARY

Dimensional phenomena known in the literature 
as the radian problem are observed in the Interna-
tional System of Units (SI). They consist of the atypical 
behavior of the angular units of radians and steradi-
ans, which can unexpectedly appear in units of mag-
nitude, or just as unexpectedly disappear from them. 
In order to mask of these phenomena, the system of 
units prescribes the use of the notation of angular 
units not necessarily, but selectively. Because of this 
the segment of the system of units, in which plane 

and spatial angles are used, lost the ability to provide 
unambiguous objective diff erentiation of values. It 
became unsuitable for dimensional analysis.

The article shows that the mentioned phenomena 
are not a scientifi c problem, but a sign of the normal 
functioning of the system of units as a result of its 
interaction with mathematical relationships. Аtypi-
cal behavior of angular units represents SI signals of 
dimensional inaccuracy in well-known mathematical 
relationships, which by default are considered to be 
mathematically rigorous analytical relationships, but 
in fact are not.

УДК 638.1

Створення та особливості функціювання пасік 
невеликої потужності 

Халін С., канд. екон. наук, Пшеняк П., 
Смоляр В., канд. с.-г. наук (УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого)

Ця публікація актуалізує питання створення та 
особливостей функціювання пасік невеликої потужності на 
засадах органічного бджільництва. Аналітичні дослідження 
проведені за даними доступних наукових та інформаційних 
повідомлень. Робота містить огляд найважливіших складо-
вих досліджуваної проблеми: основні аспекти щодо початку 
влаштування пасіки, технологічні засади функціювання пасік 
невеликої потужності, будівлі пасіки, вулики, пасічний інвентар.

Ключові слова: бджільництво, бджоли, бджолина сім’я, віск, 
мед, медогонка, нектар, органічне виробництво, пасіка, пропо-
ліс, стільники.

СУТЬ ПРОБЛЕМАТИКИ

Бджільництво – галузь сільського господарства, 
це розведення бджіл для одержання меду, воску, 
маточного молочка, прополісу. Бджоли як основні 
запилювачі ентомофільних рослин бджоли віді-
грають велику роль у підвищенні врожаю плодо-
вих, ягідних, кормових, зернових, олійних та інших 
культур. Цінним продуктом харчування людини 
вважається мед бджолиний – солодка рідина, яку 

виробляють робочі бджоли з нектару медоносних 
рослин. Бактерицидними властивостями відрізня-
ється прополіс – клей бджолиний, що його виро-
бляють бджоли.

Україна посідає одне з провідних місць серед 
експортерів меду в світі [1]. Останнім часом велико-
го значення надається створенню та функціюванню 
пасік невеликої потужності в умовах органічного 
виробництва продукції. Ідея органічного землероб-
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ства і тваринництва полягає у відмові від застосу-
вання генетично модифікованих організмів (ГМО), 
антибіотиків, отрутохімікатів і мінеральних добрив 
під час виробництва продукції. Наслідком орга-
нічного виробництва є екологічно безпечна про-
дукція. З ухваленням Закону «Про виробництво та 
обіг органічної сільськогосподарської продукції та 
сировини» в державі все більшого значення нада-
ється розвитку органічного землеробства й бджіль-
ництва. Зацікавленість органічним бджільництвом 
в Україні зростає стрімкими темпами, понад 
80 пасік проходить процес органічної сертифікації. 
З урожаю 2019 р. експортовано 300 т органічного 
меду, ціна якого вдвоє перевищила вартість зви-
чайної продукції на вітчизняному ринку. Наразі 
Україна посідає 20-те місце у світі та 11-е – в Європі 
за площею сільськогосподарських угідь, зайнятих 
під органічне виробництво. Загальна площа сіль-
ськогосподарських земель із органічним статусом 
і статусом перехідного періоду становить близько 
300 тис. га.

Період переходу від виробництва традиційної 
(неорганічної) продукції бджільництва до органіч-
ної триває понад 12 місяців. Вулики повинні бути 
виготовлені з натуральних матеріалів (зокрема де-
ревини), які не створюють загрози забрудненню 
довкілля та продукції бджільництва. Забороняється 
оброблювати внутрішню частину вуликів фарбами 
та іншими хімічними речовинами.

За даними інформаційних повідомлень [2], у 
Німеччині кожний бджоляр утримує в середньому 
6,7 бджолиних сімей, спостерігається такий роз-
поділ: до 25 сімей – 96 % бджолярів; 26-50 сімей – 
3 %; більше 50 сімей – 1 %. Отже, переважає викори-
стання невеликих пасік із продуктивністю 20-30 кг 
меду від одної бджолиної сім’ї протягом року. Німці 
займають перше місце у світі із споживання меду – 
1 кг на душу населення щорічно.

В Україні ринок органічної продукції перебуває 
на початковому етапі формування, тому перспек-
тиви подальших досліджень є досить широкими 
щодо маркетингового досвіду з виробництва та 
реалізації органічної продукції бджільництва, роз-
роблення органічних технологій із виробництва 
органічної продукції бджільництва, ресурсозбе-
рігаючих технологій для виробництва екологічно 
чистої продукції. 

Таким чином, створення пасік невеликої потуж-
ності на основах органічного виробництва продук-
ції характеризується значною актуальністю.

Метою досліджень є аналіз особливостей 
функціювання пасік невеликої потужності в умовах 
органічного виробництва продукції.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕНЬ

Детальне опрацювання створення та особли-
востей функціювання пасік невеликої потужності, у 
тому числі в умовах органічного виробництва про-
дукції здійснено за матеріалами ряду вітчизняних 
і європейських публікацій за такими напрямками: 
основні аспекти щодо початку влаштування пасіки; 
технологічні засади функціювання пасік невеликої 
потужності; будівлі пасіки; вулики; пасічний інвентар.

Основні аспекти щодо початку влаштуван-
ня пасіки

Пасіка повинна мати відповідну земельну ді-
лянку з будівлями – зимівником, будинком бджо-
ляра, приміщенням для пасічного інвентарю тощо. 
Власне, утримувати бджіл означає нести відпові-
дальність. Починати займатися бджільництвом слід 
продумано, ретельно підготувавшись до цього. 
Перш за все, потрібно мати базові знання практи-
ки бджільництва, технології виробництва продукції. 
Окрім того, необхідно враховувати вимоги до місця 
розміщення пасіки, здійснити придбання вуликів, 
пасічного інвентарю тощо. Для існування здорових 
бджолиних сімей важливо створити сприятливі 
умови для їхнього утримання. Серед основних фак-
торів – мікроклімат, джерела кормів і води. Місце 
для розміщення пасіки повинно бути захищеним 
від вітру, це може бути, наприклад, схил пагорба. 
Непридатними вважаються долини, заболочені 
ділянки, русла річок, ліси з високими деревами. 
Бджолині сім’ї повинні мати доступ до нектару, 
пилку, води тощо. Відстань до джерела нектару для 
бджіл не повинна перевищувати 500 м. Відстань 
до найближчої пасіки повинна бути більше 300 м. 
Створення пасіки невеликої потужності рекоменду-
ється розпочинати з 2-4 бджолиних сімей [3]. 

Традиційні вулики для утримання бджіл поділя-
ють на два типи: вертикальні, у яких рамки розмі-
щуються у декілька ярусів; горизонтальні (лежаки) 
– в один ярус. Зараз починається освоєння автома-
тизованих смарт-вуликів [4]. 

Основний інвентар для догляду за бджола-
ми передбачає наявність димаря для обробки 
бджіл димом, годівниць, напувалок, стамесок 
пасічника, пасічного ножа, щіточок, роївень для 
збирання роїв бджіл, кліточок для тимчасового 
утримання бджолиної матки тощо. Для заготівлі 
меду використовується стіл для розпечатуван-
ня стільників, медогонка, місткість для збирання 
меду, фільтр, електронний прилад для визначен-
ня вмісту води у меді тощо. Захисний одяг па-
січника: сітка для захисту голови від уражень 
бджіл, капелюх, куртка, костюм, рукавички тощо.
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Технологічні засади функціювання пасік неве-
ликої потужності 

У ході тривалої еволюції сформувалося біологіч-
не співтовариство – бджолина сім’я як цілісна гос-
подарсько корисна одиниця. До її складу входять 
десятки тисяч робочих бджіл, декілька сотень або 
тисяч трутнів і лише одна бджолина матка. Само-
стійно існувати поза сім’єю жодна з цих особин не 
може, вони виконують свої функції у тісному взає-
мозв’язку. Особливо велике значення бджолиної 
матки, без якої немає бджолиної сім’ї, відкладення 
яєць маткою триває 8-9 міс. на рік. Яйця, личинки, 
лялечки складають розплід. Бджоли характеризу-
ються хорошим нюхом, необхідним для виявлення 
нектару, довгим хоботком для його збирання з кві-
тів і зобом для переноски меду. У бджіл є пристосу-
вання для збирання пилку. Залози робочої бджоли 
виготовляють молочко для годівлі личинок і бджо-
линої матки та виділяють віск для стільників. Робочі 
бджоли для захисту оснащені жалом.

Після зимівлі, навесні бджоли стають більш 
життєдіяльні, температура у вулику збільшується 
до 32-35 ºС, бджолина матка починає відкладення 
яєць, їхній найвищий рівень спостерігається у черв-
ні – 1500-2000 яєць щодня. У вересні відкладення 
яєць бджолиною маткою припиняється. Швидкість 
весняно-літнього розвитку бджолиної сім’ї зале-
жить від її початкової сили і загального стану піс-
ля зимівлі, несучості бджолиної матки, теплового 
режиму у вулику, наявності кормів, стану погоди 
та надходження свіжого нектару у вулик. Для роз-
витку бджолиної сім’ї необхідна наявність висо-
копродуктивної матки віком до двох років, велика 
кількості бджіл для відгодівлі й обігрівання роз-
плоду (бджолина сім’я повинна важити не менше 
1,5-2,0 кг), достатнє забезпечення медом (не менше 
4 кг на бджолину сім’ю). Під час утримання та розве-
дення бджолиних сімей важливе значення має пле-
мінна справа, виведення бджолиних маток. Успішне 
ведення племінної роботи на пасіці ґрунтується на 
створенні для бджолиних сімей сприятливих умов 
утримання, хорошій кормовій базі тощо. Основну 
масу меду бджоли збирають під час головного взят-
ку – протягом короткого відрізку часу, коли цвітуть 
масиви основних медоносів (липа, гречка, конюши-
на, соняшник тощо). У цей період у бджолиній сім’ї 
розвивається до 60-80 тис. робочих бджіл, значна 
частина яких вилітає для збирання нектару. На зи-
мівлю бджіл ставлять із настанням холодної погоди.

За даними наукових повідомлень [5], для онов-
лення бджільництва на рівні пасіки розглядається 
щонайменше сім категорій практик: вирощуван-
ня бджолиних маток; створення скупчень бджіл 
на рамках; періоди створення скупчень бджіл; 

загальне функціювання системи з відновлення 
сімей; управління оновленням бджолиних маток; 
управління сім’ями; відбір. Важливим є поєднання 
основних практик під час створення нових сімей, 
управління бджолиними матками, скупчення бджіл 
на рамках у природному режимі відновлення на 
рівні 25%. 

За результатами порівняльних досліджень із 
оцінки продуктивності імпортних бджолиних маток 
із матками місцевого виробництва встановлено, що 
імпортні матки виявились набагато менш ефектив-
ними. З точки зору тривалості використання бджіл 
імпортної селекції втрати протягом року станови-
ли 45% проти 32% місцевих, виробництво меду у 
розрахунку на бджолину сім’ю 15,5 кг та 21,6 кг від-
повідно. Ці результати засвідчують про важливість 
відбору племінних бджолиних маток наближених 
до умов їхнього використання та обмежень щодо 
імпорту генетичного матеріалу.

Розвиток сталого, органічного бджільництва. 
Потрібно менше втручатися людині у вулики, не 
порушувати налагоджений, біологічно обумовле-
ний процес у бджолиній сім’ї, залишати достатню 
кількість меду для зимівлі бджіл, не допускати ви-
користання хімікатів у вуликах, не перенасичувати 
ділянки земельних угідь вуликами. Варто особливу 
увагу звертати на хвороби бджіл, розвиток бджо-
линих маток і роїв, з генетичної точки зору не до-
пускати втрати біологічного різноманіття [6].

У країнах Європейського Союзу чинні Регламен-
ти (ЄС) 834/2007 та 889/2008, які з-поміж іншого 
поширюються на органічне бджільництво. Годівля 
бджіл органічними кормами, використання у вули-
ках органічного бджолиного воску, профілактика 
захворювання бджіл, використання природних 
речовин для боротьби зі шкідниками, під час роз-
ширення пасіки за рахунок збільшення кількості 
бджолиних сімей бджолина матка і бджолині сім’ї 
повинні мати органічне походження – це лише не-
повний перелік заходів із упровадження органіч-
ного виробництва продукції [7]. 

Під час ведення органічного бджільництва від-
повідно до канадського законодавства [8] вулики 
повинні бути виготовлені з натуральних матеріа-
лів, нагрівання меду в медогонках не повинно пе-
ревищувати 35 ºС, мед повинен бути упакований у 
герметичну тару.

Будівлі пасіки
Територіальне розміщення пасік розглянемо на 

прикладі французького законодавства з цієї про-
блематики [9]. Вулики пасік невеликої потужності 
(до 10 вуликів) не слід розміщувати ближче 20 м 
від дороги загального користування, 10 м – до лісу, 
болота, лугів, пасовищ, 50 м – до будівель сусідніх 



37

господарств, 100 м – колективних закладів (шко-
ла, лікарня, база відпочинку, дитячий садок, літній 
табір тощо). Слід відмітити, що відстань не менше 
100 м стосується також плодоконсервного заводу, 
підприємства кондитерської галузі, спиртового за-
воду. Максимальна щільність розташування вуликів 
не повинна перевищувати 100 шт./га земельної ді-
лянки пасіки, тобто один вулик на 100 м2. Суцільна 
огорожа навколо пасіки повинна мати висоту що-
найменше 2 м. Під час облаштування пасіки важли-
во забезпечити проліт для бджіл у зоні дороги чи 
житлової забудови на висоті > 2 м. На пасіці повин-
но бути джерело водопостачання.

Сучасні будівлі пасік наведені на рисунку 1. 
Пасіки в Австрії розміщують у гірській місцево-

сті, на рисунку 2 показано будинок бджоляра [10].
У Франції окремі пасіки функціонують у горах на 

висоті 1500 м над рівнем моря.
Вулики 
Рамкові вулики будують із таким розрахунком, 

щоб вони добре захищали бджіл від несприятли-
вих погодних умов, були зручними у використан-
ні, легкими, довговічними, пристосованими до 
транспортування тощо. Для утримання бджіл ви-
користовують горизонтальні (рис. 3) і вертикальні 
(рис. 4) вулики.

Варті особливої уваги сучасні смарт-вулики 

українсько-польського виробництва «AmoHive» 
(рис. 5).

Управління смарт-пасікою відрізняється від 
управління традиційною пасікою більшим охоплен-
ням і своєчасною поінформованістю бджоляра і 
власника земельної ділянки, на якій відбувається 
запилення рослин. Управління стає ефективнішим, 
бджоляр може точніше планувати свою роботу на 
пасіці, а власник земель має змогу контролювати 
ефективність запилення, силу бджолиної сім’ї та за-
галом оцінити ефективність послуги, яка надається 
йому бджолярами.

Рисунок 1 — Будівлі пасік

Рисунок 3 — Вулик-лежак вітчизняного 
виробництва

Рисунок 2 — Будинок бджоляра в Австрії

Рисунок 4 — Багатокорпусні вулики
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Пасічний інвентар
Вітчизняне ТОВ «АВВ-100» виго-

товляє сучасні медогонки різної по-
тужності (рис. 6), комплектувальні 
до медогонок, годівниці, напувалки, 
пристрої для розтоплювання воску, 
димарі пасічні, пристрої для розпеча-
тування стільників, обладнання для 
виведення бджолиних маток, допо-
міжний інвентар пасічника, збирачі 
для пилку, решітки тощо [11].

Медогонки «KÜNTEN» (рис. 7) та 
«MELITHERM» (рис. 8) (Швейцарія) 
розраховані для використання на па-
сіках невеликої потужності (10 бджо-
линих сімей).

Малогабаритна місткість для зби-
рання меду швейцарського виробни-
цтва (рис. 9) виготовлена з хромованої 
сталі, характеризується ємністю 25 кг, 
діаметром 31см, висотою 29 см.

Якість меду характеризується його 
вологістю, яка для натуральної про-
дукції  повинна бути не більше 17 %. 
Рефрактометр «ATAGO» японського 
виробництва (рис. 10) – електронний 
прилад, призначений для визначення 
вологості меду.

На вітчизняному ринку представ-
лений широкий спектр іншого об-
ладнання та пасічного інвентаря для 
влаштування пасік невеликої потужності. 

ВИСНОВКИ 

Актуальні питання щодо створення та особли-
востей функціонування пасік невеликої потужнос-
ті, у тому числі в умовах органічного виробництва 
продукції, опрацьовані за даними інформаційних 

матеріалів з урахуванням таких напрямків: основні 
аспекти щодо початку влаштування пасіки; техно-
логічні засади функціювання пасік невеликої по-
тужності; будівлі пасіки; вулики; пасічний інвентар.

Під час створення та функціонування пасік не-
великої потужності потрібно передбачити розви-
ток сталого, органічного бджільництва; розпочи-
нати створення пасіки з утримання 2-4 бджолиних 

Рисунок 7 — Медогонка 
«KÜNTEN»

Рисунок 8 — Медогонка 
«MELITHERM»

Рисунок 9 — Місткість для 
збирання меду

Рисунок 10 — Рефракто-
метр «ATAGO»

Рисунок 6 — Медогонка вітчизняного 
виробництва

Рисунок 5 — Смарт-вулики 
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сімей; пасіки невеликої потужності – до 10 вуликів; 
розміщують пасіки на відстані (не ближче) 20 м від 
дороги, 10 м до лісу, 50 м до будівель сусідніх гос-
подарств, 100 м до колективних закладів, 300 м до 
найближчої пасіки; щільність розташування вуликів 
– один на 100 м2; відстань до джерела нектару для 
бджіл – не > 500 м; висота суцільної огорожі навко-
ло пасіки – не < 2 м.
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SUMMARY

This publication updates the issue of the creation 
and features of the operation of small-capacity 
apiaries based on organic beekeeping. Analytical 
studies were carried out based on available scientifi c 
and informational reports. The work contains an 
overview of the most important components of the 
investigated problem: the main aspects regarding 
the start of the apiary arrangement, the technological 
principles of the operation of small-capacity apiaries, 
apiary buildings, beehives, apiary inventory.
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ВСТУП

6 липня 2023 року на базі УкрНДІПВТ ім. Л. 
Погорілого (смт Дослідницьке Білоцерківського 
району Київської області) відбувся практичний 
семінар «Технологія Mzuri Pro-Til – сучасний підхід в 
агрономії», який зібрав органи місцевого самовря-
дування, відомих учених та освітян, сільгоспвироб-
ників і машинобудівників.

Захід організований в УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого 

спільно з групою компаній «B.T.A. Group», офіційним 
дилером «Mzuri» в Україні, агрофірмою «Ольгопіль» 
за участі партнерів «BERTHOUD Ukraine», ТОВ «Крас-
нянське», СП «Агромаш», «BioNorma», «Астра», 
«Agro Assistance Group LLC», «Agrionat Avtodvor».

Семінар поєднав у собі теоретичну і практичну 
частини. 

Відкрив захід директор Державної наукової 
установи «Український науково-дослідний інститут 

УДК 631.3:061.4 

Практичний семінар 
«Технологія Mzuri Pro-Til – сучасний підхід в 

агрономії»

Халін С., канд. екон. наук, 
Гайдай Т., канд. техн. наук, Литовченко О. (УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого)

У статті наведено інформацію про практичний семінар «Технологія Mzuri Pro-Til – сучасний підхід в 
агрономії», який відбувся на базі УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого 6 липня 2023 року. Захід присвячений 75-річчю 
від дня заснування установи. Відмічено, що в рамках семінару експоновано полігони озимої пшениці та 
кукурудзи української та закордонної селекції, а також продемонстровано техніку.

Ключові слова: технологія, сільськогосподарська техніка, інновації, практичний семінар, сільгоспви-
робники, демопокази.
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прогнозування та випробування 
техніки і технологій для сільсько-
господарського виробництва 
імені Леоніда Погорілого», канди-
дат економічних наук Станіслав 
ХАЛІН, який розповів про ви-
пробування посівного комплексу 
«Мzuri» та дослідження техноло-
гії Рro-til. Комплекс є унікальним, 
оскільки робить відразу 3 опера-
ції за один прохід, що дає змогу 
економити кошти, пальне, час та 
не потребує додаткових агрегатів 
(рис. 1).

З вітальним словом виступив 
голова Гребінківської селищної 
територіальної громади Роман 
ЗАСУХА, який зазначив, що цей 
захід є особливо актуальним у 
військовий час, адже сільгоспви-
робники мають змогу ознайоми-
тися з енергоощадними технологіями (рис. 2).

З поглядом на обробіток ґрунту та природні за-
кономірності в технології «Mzuri Pro-Til» звернувся 
завідувач відділу наукових досліджень і випро-
бувань техніки і технологій в рослинництві, кон-
струкцій безпечності, ергономічності та допуску в 
обіг с.-г. машин УкрНДІПВТ ім. Погорілого Віктор 
ПОГОРІЛИЙ (рис. 3), який доповів про результа-
ти досліджень технології «Pro-Til» і випробування 
посівного комплексу «Mzuri». Він наголосив, що 
ощадна технологія одного проходу «Мzuri Pro-
Til» використовується без попередньої підготов-
ки поля, дає змогу результативно працювати за 
будь-яких ґрунтово-кліматичних умов, а посівний 
матеріал сіється в глибоко розпушені вузькі смуги 
ґрунту, куди одночасно сошник вносить і добрива 
на глибину обробітку. Міжряддя залишаються не-
оброблювані й удвічі ширші, де накопичена муль-
ча після проходу «Мzuri Pro-Til» утримує вологу в 

Рисунок 1 — Виступ 
канд. тех. наук, директора 
УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого 

Станіслава ХАЛІНА

Рисунок 2 — Виступ 
голови Гребінківської 

селищної територіальної 
громади Романа ЗАСУХИ

Рисунок 3 — Віктор ПОГОРІЛИЙ розповідає про 
результати досліджень технології «Pro-Til» і 

випробування посівного комплексу «Mzuri» 
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зоні росту кореневої системи рослин при високих 
температур. Насіння потрапляє в чисті смуги ґрунту 
нижче від стерньової платформи, де ґрунт не пере-
ущільнений і вільний від рослинних решток. Таке 
поєднання різних систем обробітку ґрунту (класич-
ної, нульової, смугової) дає змогу на одному полі 
одночасно використати переваги кожної з них. Ви-
користовуючи цю технологію, господарства можуть 
скоротити внесення добрив на 30–50 %, при цьому 
зекономити час й уникнути непередбачених витрат.

Доповнив результати досліджень керівник гру-
пи компанії «BTA Group» Олександр ЯРОШЕНКО 
доповіддю «Технологія Mzuri Pro-Til – сучасний 
підхід в агрономії» (рис. 4), який розповів, що тех-
нологія чудово показує себе і в зоні ризикового 
землеробства, і на заболочених лугах, де класичні 
підходи виявилися просто безсилими. Посівний 
комплекс продемонстрував себе на полях, куди ін-
шій техніці важко зайти через перезволоження або, 
навпаки, через посуху, переваги «Мzuri» стають ви-
рішальним чинником для її застосування. У цьому 
випадку не потрібна інша техніка — плуг, дискова 
борона, передпосівний культиватор тощо. При сівбі 
будь-яких культур на полі спроможний впоратися 
один агрегат й один трактор. Тому протягом сезо-
ну потрібно менше пального, техніки, людських та 
інших ресурсів.

За останні роки погодні умови в країні стали 
досить несприятливими, тому технологія потрібна 
господарствам: за 2-3 роки покращується склад і 
стан ґрунтів, пожнивні рештки закривають вологу, 
після чого їх поглинає біотика, яка відновлюється. 
При оранці ґрунт перевертається і бактерії гинуть. 
При застосуванні технології все відновлюється і 
починає працювати. Це дає змогу надалі говорити 
про економію, підтверджену науково-дослідними 
установами. 

Про дослідження та просування нових техно-
логій ґрунтозахисного землеробства доповів заві-
дувач відділу наукових досліджень та експертизи 
технологій для сільськогосподарського вироб-
ництва УкрНДІПВТ ім. Погорілого, кандидат сіль-
ськогосподарських наук Микола НОВОХАЦЬКИЙ 
(рис. 5), який поділився результатами досліджень 
новітніх технологій. 

Представники компаній «BERTHOUD Ukraine» 
(рис. 6) та «BioNorma» поділилися своїми здобутка-
ми щодо внесення добрив і застосування сучасних 
біопрепаратів.

Заключне слово теоретичної частини семіна-
ру взяв доктор Марек РУЖНЯК, голова правлін-
ня компанії «Mzuri World Sp. z o. o.» (рис. 7), який 
висловив подяку директору УкрНДІПВТ ім. Л. Пого-
рілого за увагу до ощадливої технології та можли-

вість провести практичний семінар. Він ознайомив 
учасників семінару з особливостями ресурсоощад-
ної технології «Мzuri Pro-Til» і суттєвим зниженням 
викидів вуглекислого газу в об’ємі від 5 до 12 т за 
рахунок використання цієї технології. Чим менший 

Рисунок 4 — Олександр ЯРОШЕНКО з 
доповіддю «Технологія Mzuri Pro-Til – 

сучасний підхід в агрономії»

Рисунок 5 — Микола НОВОХАЦЬКИЙ 
доповідає про результати досліджень 

новітніх технологій

Рисунок 6 — Представник компанії 
«BERTHOUD Ukraine» з доповіддю 
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вуглецевий слід при вирощуванні продукції, тим 
краще й дорожче її купуватимуть. Зараз у європей-
ських магазинах є полиці з продуктами, які вироще-
ні виключно екологічно, тобто мають зелений слід. 
При їхньому виробництві викид CO2 був на рівні 
нуля. Вся європейська і загалом світова політика 
націлена на таку перспективу. Треба звернути увагу 
на це й українським аграріям.

Також пан Марек ознайомив присутніх із прин-
ципами роботи компанії, сільгоспвиробникам по-
бажав хороших урожаїв, а Україні — перемоги. 

Практична частина складалася з огляду посівів 
12 сортів озимої пшениці, кукурудзи та соняшни-
ка української та закордонної селекції, посіяних за 
технологією «MZURI PRO-TIL». 

Учасники семінару мали змогу ознайомитися 
з роботою самохідного оприскувача «BERTHOUD 
RAPTOR 3240», агрегата для підготовки поля до 
посіву «MZURI Rezult», сівалки «MZURI PRO-TIL 6Т 
Select», агрегата для вертикального обробітку ТОВ 
«Краснянське СП «Агромаш», тракторів «BASAK 
2110» потужністю 110 к.с. + ПЛУГ «Agro-Masz» і 
трактора «HATTAT» (рис. 8).

SUMMARY

The article provides information about the practical 
seminar “Mzuri Pro-Til Technology – a modern 
approach in agronomy”, which was held on the basis 
of UkrnDIPVT im. L. Pogorіgo 6 June 2023 The sunset 
of the 75th anniversary of the day of sleep is set. It was 
noted that within the framework of the seminar, fi elds 
of winter wheat and corn of Ukrainian and foreign 
selection were exhibited, as well as technology was 
demonstrated.

Рисунок 7 — Доктор Марек РУЖНЯК, голова 
правління компанії «Mzuri World Sp. z o. o.»

Рисунок 8 — Фотозвіт з практичної 
частини семінару
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22 вересня 2023 року в Дер-
жавній науковій установі «Україн-
ський науково-дослідний інститут 
прогнозування та випробування 
техніки і технологій для сільсько-
господарського виробництва імені 
Леоніда Погорілого» відбулася XХIІІ 
Міжнародна наукова конференція 
«Науково-технічні засади розроб-
ки, випробування та прогнозуван-
ня сільськогосподарської техніки і 
технологій», присвячена 75-річчю 
заснування УкрНДІПВТ ім. Л. Пого-
рілого. Форма участі у конференції 
була змішаною: безпосередня та 
дистанційна. Захід пройшов під егі-
дою Міністерства аграрної політики 
та продовольства України, включав 
пленарне засідання та секції за напрямками:

– Сільськогосподарська техніка і обладнання: 
прогнозування, конструювання;

– Новітні технології в АПК: дослідження та управ-
ління.

У роботі конференції зареєструвалися та взяли 
участь понад 50 учасників з України та зарубіжних 
країн, подано 35 доповідей. 

Перед початком конференції працівники 
УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого та гості вшанували 
пам’ять фундатора системи випробувань, лідера 
науки про системний підхід до методології випро-

бувань, талановитого вченого-випробувача, який 
45 років свого життя присвятив створенню єдиної 
в Україні наукової школи випробувачів сучасної 
сільськогосподарської техніки, ім’я якого з гордістю 
носить наша установа – Леоніда Володимировича 
Погорілого (рис. 1).

Конференцію відкрив кандидат економічних 
наук, директор УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого Станіс-
лав Халін. Він привітав учасників, подякував усім за 
долучення до нашого заходу та за дружні партнер-
ські стосунки, які ми підтримуємо вже багато років, 
удосконалюємо, працюючи разом задля розвитку 
агропромислової галузі України (рис. 2).

УДК 621.879:005.745

ХХІІІ Міжнародна наукова конференція
«Науково-технічні засади розробки, 

випробування та прогнозування 
сільськогосподарської техніки і технологій», 

присвячена 75-річчю заснування УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого

Майданович Н., канд. геогр. наук, Литовченко О., Шулик А. (УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого)

У статті наведено інформацію про XХIІІ Міжнародну наукову конференцію «Науково-технічні засади 
розробки, випробування та прогнозування сільськогосподарської техніки і технологій», яка була проведена 
УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого у вересні 2023 року.

Ключові слова: конференція, сільськогосподарська техніка, технології, енергозбереження, доповідь, 
виступ.

Рисунок 1 — Вшанування пам’яті академіка Л. В. Погорілого
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Міністерство аграрної політи-
ки та продовольства України на 
заході представляли заступник 
Міністра Маркіян Дмитрасевич 
та начальник Управління аграр-
ної інфраструктури Максим 
Кобзистий. 

У своєму вітальному слові 
Маркіян Орестович зазначив, 
що навіть у такий непростий час 
для нашої країни, не зважаючи на 
всі труднощі та перепони, держав-
ний керівний апарат підтримує 
науковців, розуміє важливість їх-
ньої роботи та досліджень (рис. 3). 
Науковці та випробувачі є тією 
невід’ємною ланкою між вироб-
ником сільськогосподарської тех-
ніки та споживачем, адже саме наукові розробки, 
дослідження нових технологій і техніки допомага-
ють аграріям України отримувати високі врожаї, а 
українська сільськогосподарська техніка впевнено 
конкурує із закордонними зразками. 

Тому на відзнаку досягнень у сфері вітчизняно-
го машинобудування та машиновипробування для 
агропромислового комплексу України, за вагомі 
здобутки та з нагоди 75-річчя від дня заснування 
Установи трудовий колектив УкрНДІПВТ ім. Л. Пого-
рілого нагороджено Подякою Прем’єр-Міністра 
України Дениса ШМИГАЛЯ, яку урочисто було 
вручено під час заходу.

З вітальними словами виступили також почесні 
гості конференції: доктор технічних наук, академік 
та головний учений секретар НААН України Вале-
рій Адамчук; генеральний директор Науково-до-
слідного інституту «Украгропромпродуктивність», 
кандидат сільськогосподарських наук Володимир 
Івченко; проректор Білоцерківського національно-
го аграрного університету, доктор сільськогоспо-

дарських наук, професор Тетяна Димань; декан 
механіко-технологічного факультету Національ-
ного університету біоресурсів і природокористу-
вання України, доктор технічних наук Вячеслав 
Братішко; представник Асоціації машинобудівни-
ків Німеччини «Verband Deutscher Maschinen und 
Anlagenbau» (VDMA) Оксана Буховець; начальник 
Західного міжрегіонального відділу Державної ре-
гуляторної служби України Ігор Кузьмінський. 

Пленарне засідання конференції продовжи-
лося змістовною доповіддю Валерія Адамчука, 
доктора технічних наук, професора, академіка 
НААН, в.о. директора Інституту механіки та авто-
матики агропромислового виробництва НААН 
України на тему «Стратегія енергозабезпечення 
агропромислового комплексу України», в якій він 
проаналізував загальні обсяги використання енер-
гоносіїв агропромисловим виробництвом України 
та шляхи підвищення ефективності використання 
відновлюваних джерел енергії (вітру, сонця, геотер-
мальних ресурсів, біоенергетичних культур, біога-

Рисунок 2 — Пленарна частина конференції

Рисунок 3 — Вітальне слово заступника Міністра аграрної 
політики та продовольства України Маркіян Дмитрасевич   
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зових установок, тощо).
Наприкінці доповіді В. Адамчук 

зазначив, що впродовж найближчих 
десяти років широке застосування 
будуть мати електрична, механічна та 
теплова енергії. При цьому буде збіль-
шуватись частка електричної енергії 
як у стаціонарних, так і в мобільних 
виробничих процесах. У процесі ге-
нерації електричної енергії пріоритет 
буде надано децентралізації її вироб-
ництва, а також збільшенню частки 
електроенергії, виробленої з вико-
ристанням малої гідроенергетики, 
сонячної, вітрової енергетики та біо-
маси, в тому числі біометану. За таких 
умов агропромислові підприємства 
та домогосподарства будуть виробляти електрич-
ну енергію для власних потреб і на продаж. При 
цьому найбільш стійкими до зовнішніх викликів із 
автономних електростанцій будуть ті, конструктив-
но-технологічна схема яких передбачає можливість 
використання комбінацій з акумуляторних батарей, 
сонячної, вітрової та біопаливної електростанцій. 
Для унеможливлення пікових перевантажень в 
електромережі широкий розвиток отримають 
акумулюючі електростанцій та системи на основі 
гідравлічного і хімічного способів накопичення 
енергії тощо. Генеруючі підприємства будуть заді-
яні в енергосистемі України, яка буде інтегрована в 
європейську. Очікується, що виробництво біогазу 
модернізуватимуть у напрямі отримання біометану, 
який вироблятимуть на промисловій основі як для 
промислових потреб, так і для побутових цілей в 
Україні, а також на експорт. Цей вид діяльності ста-
не характерним для потужних підприємств із вели-
кими обсягами землекористування та розвинутим 
тваринництвом.

Ліана Ківліна (Liāna Kivliņa, quality manager, 
LLC «Certification and Testing Center», Latvia), ме-
неджер Латвійського центру сертифікації та тес-
тування представила доповідь «Регламент Євро-
пейського Парламенту та Ради щодо схвалення 
та ринкового нагляду за позадорожною мобільною 
технікою, що використовується на дорогах загаль-
ного користування». Вона зазначила, що технічні 
експерти їхнього центру беруть активну участь 
у робочих групах нової законодавчої ініціативи 
з розроблення вимог до схвалення дорожнього 
руху для мобільних машин, що пов’язана з новим 
положенням про схвалення та ринковий нагляд по-
задорожнього мобільного обладнання, яке вико-
ристовується на дорогах загального користування.

Пані Ліана відмітила, що наразі на рівні ЄС є узго-

дженими різні технічні аспекти, що застосовуються 
до позадорожньої мобільної техніки, зокрема ос-
новні вимоги щодо здоров’я та безпеки для про-
ектування та виробництва машин (Регламент (ЄС) 
2023/1230); викиди забруднювальних речовин від 
позадорожньої мобільної техніки (Регламент (ЄС) 
2016/1628); шумові випромінювання певних типів 
обладнання (Директива 2000/14/ЄС) та електро-
магнітні перешкоди, спричинені цими машинами 
(Директива 2014/30/ЄС). Окрім того, деякі одиниці 
такої техніки іноді потрібно використовувати на до-
рогах загального користування, в основному для 
переміщення з одного робочого місця на інше. Од-
нак єдиних узгоджених вимог щодо використання 
позадорожнього мобільного обладнання на доро-
гах загального користування в ЄС немає. Розробка 
вимог безпеки для руху мобільного обладнання 
дорогами загального користування все ще зали-
шається справою кожної держави-члена. Багато 
аспектів технічної безпеки транспортних засобів, 
включаючи вимоги до придатності до експлуата-
ції, гармонізовані на рівні ЄС законодавством про 
схвалення типу транспортних засобів, наприклад 
Регламент (ЄС) № 167/2013 щодо схвалення та рин-
кового нагляду за сільськогосподарськими та лісо-
господарськими транспортними засобами. Однак 
це законодавство не поширюється на мобільну 
техніку, не призначену для самохідних доріг. 

Далі учасники конференції переглянули 
фільм-презентацію «Становлення та розви-
ток машиновипробувальної справи в УкрНДІПВТ 
ім. Л. Погорілого», підготовлену керівником відді-
лу науково-технічної інформації та міжнародної 
діяльності Оксаною Литовченко, що допомогла 
присутнім поринути в історичні етапи створення 
та функціонування УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого, 
установи, яка пройшла шлях реорганізацій і змін, 

Рисунок 4 — Ліана Ківліна з доповіддю «Регламент 
Європейського Парламенту та Ради щодо схвалення та 

ринкового нагляду за позадорожною мобільною технікою, 
що використовується на дорогах загального користування» 
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де й сьогодні незмінними залишаються 
палкі серця фахівців і науковців, які з 
гідністю продовжують випробувальну 
справу попередників. 

Програма конференції включала 
також урочисте відкриття музею, при-
свяченого історії заснування та діяль-
ності УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого. У му-
зеї представлені експонати, світлини, 
прилади для вимірювання та обробки 
результатів випробувань за різними 
епохами розвитку машиновипробу-
вальної справи.

Надалі конференція продовжилася 
на секційних засіданнях доповідями 
фахівців та науковців, присвяченими 
інноваційним технологіям в АПК, ін-
женерним дослідженням у галузі машинобудуван-
ня, конструювання, перспективним технологіям 
вирощування сільськогосподарських культур та 
обробітку ґрунту, питанням енергозабезпечення 
агропромислового комплексу тощо.

За результатами представлених доповідей та 
їхнього обговорення учасниками ХХІІІ Міжнарод-
ної наукової конференції «Науково-технічні засади 
розробки, випробування та прогнозування сіль-
ськогосподарської техніки і технологій» відзначено 
актуальність проведених досліджень і важливість 
їхніх результатів як для сільськогосподарського ма-
шинобудування, так і для аграрного виробництва 
з огляду підвищення ефективності, забезпечення 
безпеки праці, екологічної та енергетичної безпеки.

Висловлюємо щиру вдячність всім учасникам за 
цікаві, інформативні доповіді і за те, що, не зважаю-
чи на складний час нашої держави, ми змогли про-

вести цей день разом, згадати історію заснування 
та розвитку нашої установи й поділитися безцінним 
досвідом досліджень на науковій ниві (рис. 6). 

Дякуємо нашим надійним партнерам, які за-
лишаються з нами та допомагають продовжувати 
справу наших попередників, створюючи сучасну та 
незалежну Україну для себе і своїх нащадків!

До нових зустрічей!

SUMMARY

The article provides information about the 
13th International Scientific Conference «Scientific 
and Technical Principles of Development, Testing 
and Forecasting of Agricultural Machinery and 
Technologies», which was held by UkrNDIPVT named 
after L. Pogorily in September 2023.

Рисунок 5 — Відкриття музею, присвяченого 
історії заснування та діяльності 

УкрНДІПВТ ім. Л. Погорілого

Рисунок 6 — Учасники конференції
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